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    Раздел 1. Перечень компетенций, с указанием этапов их формирования в процессе освоения дисциплины
	Формируемые компетенции
	Планируемые результаты обучения по дисциплине, характеризующие этапы формирования компетенций
	Виды оценочных средств по уровню сложности/шифр раздела в данном документе

	ОПК-3 готовность применять систему фундаментальных знаний (маРазделтических, естественнонаучных, инженерных и экономических) для идентификации, формулирования и решения технических и технологических проблем эксплуатации транспортно-технологических машин и комплексов.
	Знать:
- физические процессы, происходящие в электри​ческих и магнитных цепях, различных электротехнических и электронных устройствах;

- назначение и устройство основных систем и узлов со​временного электротехнического и электронного оборудования;

-  роль электрической энергии в жизни современного общества, и как основы для механизации и автоматизации производственных процессов;

- принципы работы электрических машин различного типа;

- физические основы электроники, принципы действия полупроводни​ковых и электронных приборов;                                                                          
- общие принципы построения электротехнических и электрон​ных устройств, чтобы будущий бакалавр мог решать производственные зада​чи, связанные с рационализацией, изобретательством и реконструкцией тех​нологического оборудования отрасли;

- основные правила техники безопасности при эксплуатации электротехнического оборудования.
	Блок А. -  Задания репродуктивного уровня.
 А.0 Тестовые вопросы

А.1 Вопросы для опроса

	
	Уметь:
 - использовать законы и методы электротехники и электроники для расчетов электрооборудования  транспортно-технологических машин и комплексов; 

- использовать технические средства для измерения тока, напряжения, мощности;

- выбирать электродвигатели по каталожным данным;

- разбираться в устройстве и принципе действия различных элек​тронных устройств;

- грамотно читать электрические схемы и электротехническую ли​тературу.
	Блок В. - Задания реконструктивного уровня. 

Блок В.0. Варианты заданий для выполнения письменной  контрольной работы 

Блок В.1. Типовые задачи

	
	Владеть:
- основами современных методов проектирования и расчета электрических схем механизмов транспортно-технологических машин и комплексов; 

- численными методами расчета электрических цепей с использованием пакетов прикладных программ.
	Блок С. - Задания практико-ориентированного и/или исследовательского уровня.
 Блок С.1 Индивидуальные творческие задания 


Блок А - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетенций – «знать»

А.0 Фонд тестовых заданий по дисциплине
Раздел  1. Электрические цепи постоянного тока

1. Найти внутреннее сопротивление источника э.д.с., если при отсутствии нагрузки напряжение на его зажимах 12,3 В, а при нагрузке 10 А – 11,8 В.

1. 0,5 Ом.

2. 1,23 Ом.

3. 1,18 Ом.

4. 0,05 Ом.

2. При отсутствии нагрузки напряжение на зажимах источника э.д.с. равно 24,5 В. Каким будет это напряжение при нагрузке 5 А, если его внутреннее сопротивление 0,4 Ом?

1. 22,5 В.

2. 26,5 В.

3. 24,1 В.

4. 19,9 В.

3. Четыре лампочки, каждая из которых имеет сопротивление 500 Ом, включены параллельно и потребляют мощность 500 Вт. Какую мощность они будут потреблять при последовательном включении на то же напряжение?

1. 125 Вт.

2. 250 Вт.

3. 62,5 Вт.

4. 31,25 Вт.

4. Четыре лампочки, каждая из которых имеет сопротивление 500 Ом, включены параллельно и потребляют мощность 500 Вт. Какой ток протекает через каждую из лампочек?

1. 0,5 А.

2. 1 А.

3. 2 А.

4. 0,25 А.

5. При одинаковых сопротивлениях, включенных последовательно, и при напряжении U они потребляют мощность P. Как надо изменить напряжение, чтобы при параллельном включении потребляемая мощность осталась без изменения?

1. Уменьшить в 9 раз.

2. Увеличить в 9 раз.

3. Увеличить в 3 раза.

4. Уменьшить в 3 раза.

6. К зарядному устройству, имеющему э.д.с. 12,5 В и внутреннее сопротивление 0,1 Ом, подключен аккумулятор, э.д.с. которого 11,5 В и внутреннее сопротивление 0,4 Ома. Какую мощность отдает зарядное устройство?

1. 50 Вт.

2. 625 Вт.

3. 48 Вт.

4. 25 Вт.

7. В цепь постоянного тока включено сопротивление R. В какую энергию преобразуется электрическая энергия источника?

1. В энергию электрического поля.

2. В энергию магнитного поля.

3. В тепловую энергию.

4. Не преобразуется ни в какую.

8. Каким должно быть сопротивление амперметра, чтобы при размыкании ключа К он не влиял на режим работы цепи, т.е. чтобы ток при разомкнутом и замкнутом ключе К был один и тот же ток?


[image: image1]



a. RA >> R1 + R2
b. RA = R1 + R2
c. RA 
[image: image2.wmf]»

 R1 + R2
d. RA << R1 + R2.
9. Каким должно быть сопротивление вольтметра Rv, чтобы он не изменял ток цепи I при замыкании ключа К? 

[image: image121.jpg]


    
1. Rv = R1+R2.

2. Rv 
[image: image3.wmf]»

 R1+R2.   
3. Rv >> R1+R2.

4. Rv << R1+R2 .

10. Каково условие передачи максимальной мощности от источника к потребителю?

1. r > RH.

2. r = RH.

3. r < RH.

4. r → 0; RH → ∞.

11. Как определить проводимость электрической цепи?

1. Y =1/Rэ.

2. Y = 
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12.Определить сопротивление лампы накаливания , если на ней написано  100 Вт и 220 В
  1.  484 Ом                                              

  2.  486 Ом

  3.  684 Ом  

  4.  864 Ом

13.Какой из проводов одинаково диаметра и длины сильнее нагревается – медный или стальной при одной и той же силе тока ?
1.  Медный                                              

2.  Стальной

3. Оба провода нагреваются               

4.  Ни какой из проводов одинаково не нагревается

14.Как изменится напряжение  на входных зажимах электрической цепи постоянного тока с активным элементом, если параллельно исходному включить ещё один элемент?
 1.  Не изменится                                      

 2.  Уменьшится

 3. Увеличится                                          

 4. Для ответа недостаточно данных

15.В электрической сети постоянного тока напряжение на зажимах источника электроэнергии 26 В. Напряжение на зажимах потребителя 25 В. Определить  потерю напряжения на зажимах в процентах.

 1.  1 %                                                          

 2.  2 %

 3.  3 %                                                            

 4. 4 %

16.Электрическое сопротивление человеческого тела  3000 Ом. Какой ток проходит через него, если человек находится под напряжением 380 В?
1. 19 мА                                                       

2. 13 мА

 3. 20 мА                                                       

 4.  50 мА

17.Какой из проводов одинаковой длины из одного и того же материала, но разного диаметра, сильнее нагревается при одном и том же токе?
 1. Оба провода нагреваются одинаково;                                                    

 2.  Сильнее нагревается провод с большим диаметром;

 3. Сильнее нагревается провод с меньшим диаметром;                            

 4.  Проводники не нагреваются;

18.В каких проводах высокая механическая прочность совмещается с хорошей электропроводностью?
 1. В стальных                                                 

 2. В алюминиевых

 3. В сталеалюминиевых                              

 4.В медных

19. Определить полное сопротивление цепи при параллельном соединении потребителей, сопротивление которых по 10 Ом?
1. 20 Ом                                                            

2. 5 Ом

3. 10 Ом                                                            

4.0,2 Ом

20. Два источника имеют одинаковые ЭДС и токи, но разные внутренние сопротивления. Какой из источников имеет больший КПД?
1.КПД источников равны.                                                    

2. Источник с меньшим внутренним сопротивлением.

3.Источник с  большим внутренним сопротивлением.                             

4. Внутреннее сопротивление не влияет на КПД.

21.В электрической  схеме два резистивных элемента соединены последовательно. Чему равно напряжение на входе при силе тока 0,1 А, если R1 = 100 Ом; R2  = 200 Ом?
1. 10 В                                                                

2. 300 В

3. 3 В                                                                  

4.30 В

22. Какое из приведенных свойств не соответствует параллельному  соединению ветвей?
1. Напряжение на всех ветвях схемы одинаковы.                                     

2. Ток во всех ветвях одинаков.

3. Общее сопротивление равно сумме сопротивлений всех ветвей схемы

4. Отношение токов обратно пропорционально отношению сопротивлений на ветвях схемы.

Раздел  2. Электрические цепи однофазного синусоидального  тока

1. Найдите емкость конденсатора, если при подключении его в сеть с напряжением 220 В по нему протекает ток 22 мА. Частота напряжения ω = 500 1/с.

1. 0,5 мкФ.

2. 0,2 мкФ.

3. 20 мкФ.

4. 5 мкФ.

2. Найдите индуктивность катушки, если ее сопротивление переменному току частотой 100 1/с равно 150 Ом, а сопротивление постоянному току равно 90 Ом.

1. 1,2 Гн.

2. 0,6 Гн.

3. 1,5 Гн.

4. 2,4 Гн.

3. Конденсатор емкостью 1 мкФ и катушка индуктивности 10 мГн включены последовательно. При какой частоте в цепи возникает резонанс напряжений?

1. f =10/2π Гц.

2. f =2π∙10 Гц.

3. f =104/2π Гц.

4. f =2π∙103 Гц.

4. Катушка индуктивности имеет активное сопротивление 18 Ом и полное – 30 Ом. Найдите ее индуктивное сопротивление.

1. 24 Ом.

2. 12 Ом.

3. 48 Ом.

4. 6 Ом.

5. При подаче синусоидального напряжения U = 24 В на катушку индуктивности по ней протекает ток 4 А, и она потребляет мощность 57,6 Вт. Вычислите индуктивное сопротивление катушки.

1. 6 Ом.

2. 14,4 Ом.

3. 2,4 Ом.

4. 4,8 Ом.

6. При подаче синусоидального напряжения U = 24 В на катушку индуктивности по ней протекает ток 4 А, и она потребляет мощность  57,6 Вт. Вычислите активное сопротивление катушки.

1. 3,6 Ом.

2. 6 Ом.

3. 4,8 Ом.

4. 2,4 Ом.

7. Полное сопротивление катушки индуктивности 50 Ом, активное – 40 Ом. Найдите индуктивную проводимость катушки.

1. 12∙10
[image: image7.wmf]3

-

 См.

2. 30  См.

3. 0,6  См.

4. 16∙10
[image: image8.wmf]3

-

 См.

8. Полная проводимость катушки 0,1 См, ее активное сопротивление 6 Ом. Найдите индуктивное сопротивление катушки.

1. 8 Ом.

2. 4 Ом.

3. 10 Ом.

4. 60 Ом.

9.Заданы ток и напряжение:  i =  imax * sin (t)   u = umax * sin(t + 300). Определите угол сдвига фаз.
1. 00                                                                     

2.300
3.600                                                                   

4.1500

10. Схема состоит из одного резистивного элемента с сопротивлением    R=220 Ом. Напряжение на её зажимах u= 220 * sin 628t. Определите показания амперметра и вольтметра.
1.  i = 1 А       u=220 В                                         

2.   i = 0,7 А    u=156 В  

3.   i= 0,7 А     u=220 В                                        

4.   i = 1 А        u=156 В

11. Амплитуда синусоидального напряжения 100 В, начальная фаза    φ = - 600, частота 50 Гц. Запишите уравнение мгновенного значения этого напряжения.
1. u=100 * cos(-60t)                                          

2. u=100 * sin (50t - 60)

3.  u=100*sin (314t-60)                                     

4. u=100*cos (314t + 60)

12. Полная потребляемая мощность нагрузки S= 140 кВт, а реактивная мощность Q= 95 кВАр. Определите коэффициент нагрузки.
1.  cosφ  = 0,6                                                        

2.  cosφ   = 0,3

3.  cos φ = 0,1                                                        

4.  cosφ   = 0,9

13. При каком напряжении выгоднее передавать электрическую энергию  в линии электропередач при заданной мощности?
1. При пониженном                                            

2. При повышенном

3. Безразлично                                                     

4.Значение напряжения   утверждено ГОСТом

14.Напряжение на зажимах цепи с резистивным элементом изменяется по закону: u=100 sin (314=300).Определите  закон изменения тока в цепи, если R=20 Ом.
1. I = 5 sin 314 t                                                         

2. I = 5 sin (314t + 300)

4. I = 3,55 sin (314t + 300)                                          
 5.  I = 3,55 sin 314t
15.Амплитуда значения тока imax = 5 A,  а начальная фаза φ  = 300 . Запишите выражения для мгновенного значения этого тока.
1. I = 5 cos 30 t                                                        
2.  I = 5 sin 300
3.  I = 5 sin (t-300)                                                 

4.  I = 5 sin (t+300) 

                                                             

16. Определите период сигнала , если частота синусоидального тока 400 Гц.
1.  400 с                                                                    

2. 1,4 с

3. 0.0025 с                                                                 

 4. 40 с

17. В электрической цепи переменного тока, содержащей только активное  сопротивление R, электрический ток.
1. Отстает по фазе от напряжения на 900                                                    

2.Опережает по фазе напряжение на 900
3.Совпадает по фазе с напряжением                                          

4.Независим от напряжения.

18.Обычно векторные диаграммы строят для :
1. Амплитудных значений ЭДС, напряжений и токов

2.Действующих значений  ЭДС, напряжений и токов.

3.Действующих и амплитудных значений  

4. Мгновенных значений ЭДС, напряжений и токов.

19.Амплитудное значение напряжения umax =120В, начальная фаза φ =450.Запишите уравнение для мгновенного значения этого напряжения.
1. u= 120 cos (45t)                                                            

2. u= 120 sin (45t)                                                                  

3. u= 120 cos (t - 450)                                                    

4. u= 120 cos (t + 450)

        

20.Как изменится сдвиг фаз между напряжением и током на катушке индуктивности, если оба её параметра (R и XL) одновременно увеличатся в два раза?
1.Уменьшится в два раза                                              

2.Увеличится в два раза

3. Не изменится                                                                 

4.Уменьшится в четыре раза

Раздел  3. Трёхфазные электрические цепи.

1. Трехфазный симметричный электронагреватель соединен треугольником, при этом потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна потребляемая мощность, если его переключить с треугольника на звезду?

1. 7,2 кВт.

2. 0,8 кВт.

3. 
[image: image9.wmf]4

,

2

3

×

кВт.

4. 2,4/
[image: image10.wmf]3

кВт.

2. Трехфазный симметричный электронагреватель соединен треугольником, при этом потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна его мощность при обрыве одной из спиралей?

1. 1,2 кВт.

2. 0,8 кВт.

3. 2,4/
[image: image11.wmf]3

кВт.

4. 1.6 кВт.

3. Трехфазный симметричный электронагреватель соединенный звездой без нейтрального провода и потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна потребляемая мощность при обрыве одного из линейных проводов?

1. 1,2 кВт.

2. 0,8 кВт.

3. 2,4/
[image: image12.wmf]3

кВт.

4. 1,6 кВт.

4. Трехфазный симметричный электронагреватель соединен звездой с нейтральным проводом и потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна потребляемая мощность при обрыве одного из линейных проводов?

1. 1,2 кВт.

2. 0,8 кВт.



3. 
[image: image13.wmf]3

/

4

,

2

кВт.



4.  1,6 кВт.

5.Трехфазный симметричный электронагреватель соединен звездой с нейтральным проводом и потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна потребляемая мощность при обрыве нейтрального провода?

1. 1,2 кВт.

2. 0,8 кВт.

3. 2,4 кВт.

4. 1,6 кВт.

6.Трехфазный симметричный электронагреватель соединенный звездой без нейтрального провода и потребляет мощность 2,4 кВт. Чему будет равна потребляемая мощность при коротком замыкании одной из спиралей нагревателя?

1. 1,2 кВт.

2. 4,8 кВт.

3. 2,4
[image: image14.wmf]3

×

кВт.

4. 3,6 кВт.

7.В сеть включен треугольником симметричный электронагреватель мощностью 1,32 кВт. Определите линейный ток.

1. 2 А.

2. 4 А.

3. 2/
[image: image15.wmf]3

А.

4. 2
[image: image16.wmf]3

А.

8.В сеть 380/220 В включен треугольником симметричный электронагреватель мощностью 1,32 кВт. Определите фазный ток нагревателя.

1. 2 А.

2. 4 А.

3. 
[image: image17.wmf]3

/

2

А.

4. 
[image: image18.wmf]3

2

 А.

9.На приведенных графиках I1m = I2m. Каково соотношение между действующими значениями этих токов?

1. I1 > I2
2. I1 = I2
3. I1 < I2

4. I1 
[image: image19.wmf]»

 I2.
[image: image20.wmf]
10. Укажите параметры переменного тока, от которых зависит индуктивное сопротивление катушки:

1. От действующего значения напряжения U.

2. От фазы напряжения φ.
3. От величины сопротивления катушки.

4. От частоты переменного тока.
[image: image21.wmf]
11. При каких условиях в электрической цепи, содержащей последовательно соединенные L и С, может возникнуть резонанс напряжения?

 1. При ωL > 
[image: image22.wmf]С

w

1

.

 2. При ωL = 
[image: image23.wmf]С

w

1

.

 3. При ωL < 
[image: image24.wmf]С

w

1

.

 4. Ни при каких условиях.


12. При каких условиях в электрической цепи, содержащий параллельно включенные L и С может возникнуть резонанс токов?


   1. Когда индуктивная проводимость больше емкостной.


   2. Когда индуктивная проводимость равна емкостной.


   3. Когда индуктивная проводимость меньше емкостной.


   4. Ни при каких условиях.

12. В трехфазной цепи приемники электроэнергии включены по схеме “ Звезда”. Какие соотношения будут между фазными и линейными токами и напряжениями?



1. Uл  = 
[image: image25.wmf]3

 Uф;  Iф = Iл.


2. Uл  = Uф;  Iл = Iф.

3. Uф = 
[image: image26.wmf]3

 Uл ; Iл = 
[image: image27.wmf]3

 Uф.

4. Uл  = Uф;  Iл = 
[image: image28.wmf]3

 Iф.


13. В трехфазной  цепи  приемники  электроэнергии  включены по схеме  “ треугольник”. Какие соотношения будут между фазными токами и напряжениями?


1. Uл  = 
[image: image29.wmf]3

 Uф;  Iф = Iл.

 2. Uл  = Uф; Iл = 
[image: image30.wmf]3

 Uф.


 3. Uл  = Uф; Iл = Iф. 

           4. Uф = 
[image: image31.wmf]3

 Uл; Iл = 
[image: image32.wmf]3

 Iф.

14.Чему равен ток в нулевом проводе в симметричной трёхфазной цепи при соединении нагрузки в звезду?
 1. Номинальному току одной фазы                            

 2.Нулю

 3. Сумме номинальных токов двух фаз                    

 4. Сумме номинальных токов трёх фаз

15.Симметричная нагрузка соединена треугольником. При измерении фазного тока амперметр показал 10 А.  Чему будет равен ток в линейном проводе?
1. 10 А                                                                                 

2. 17,3  А

3. 14,14  А                                                                           

4. 20 А

16.Почему обрыв нейтрального провода четырехпроходной системы является аварийным режимом?
1. На всех фазах приёмника энергии напряжение падает.

2. На всех фазах приёмника энергии напряжение возрастает.

3. Возникает короткое замыкание

4.На одних фазах приёмника энергии напряжение увеличивается, на других уменьшается.

17.Выбераите соотношение, которое соответствует фазным и линейным токам в трехфазной электрической цепи при соединении звездой.
1. Iл = Iф                                                                              

2. Iл = [image: image34.png]


Iф                                                               

3.  Iф =3Iл                                                                             

4.  Iф = [image: image36.png]


Iл   

    

18.Лампы накаливания с номинальным напряжением 220 В включают в трехфазную сеть с напряжением 220 В. Определить схему соединения ламп.    
1. Трехпроводной звездой.

2. Четырехпроводной звездой

3. Треугольником

4. Шестипроводной звездой.

19.Каково соотношение между фазными и линейными напряжениями при соединении потребителей электроэнергии треугольником.
1. Uл =Uф                                                                             

2. Uл =  [image: image38.png]


Uф
3.Uф =  3Uл                                                                                                             

 4. Uл  =  2Uф

20. В трехфазной цепи линейное напряжение 220 В, линейный ток 2А, активная мощность 380 Вт. Найти коэффициент мощности.
1. cosφ  = 0.8                                                                       

2.cos φ = 0.6

3. cosφ  =  0.5                                                                     

4. cos φ = 0.4

21.В трехфазную сеть с линейным напряжением 380 В включают трехфазный двигатель, каждая из обмоток которого рассчитана  на 220 В. Как следует соединить обмотки двигателя?
1. Треугольником                                                            

2. Звездой

3. Двигатель нельзя включать в эту  сеть                  

4.Можно треугольником, можно звездой

                                                                                                   

22. Линейный ток равен 2,2 А .Рассчитать фазный ток, если симметричная нагрузка соединена звездой.
1. 2,2 А                                                                          

2. 1,27 А

3. 3,8 А                                                                          

4. 2,5 А

23. В симметричной трехфазной цепи линейный ток 2,2 А. Рассчитать фазный ток, если нагрузка соединена треугольником.
1. 2,2 А                                                                         

2. 1,27 А

3. 3,8 А                                                                           

4. 2,5 А

Раздел  4. Трансформаторы.

1.Какие трансформаторы используются для питания электроэнергией бытовых потребителей?
1. Измерительные                                                              

2. Сварочные

3. Силовые                                                                          

4. Автотрансформаторы

2.Измерительный трансформатор тока имеет обмотки с числом витков 2 и 100. Определить его коэффициент трансформации.
1. 50                                                                                  

2. 0,02

3. 98                                                                                   

4. 102

3.Какой прибор нельзя подключить к измерительной обмотке трансформатора тока?
1. Амперметр                                                                    

2. Вольтметр

3. Омметр                                                                         

4. Токовые обмотки ваттметра

4. У силового однофазного трансформатора номинальное напряжение на входе 6000 В, на выходе 100 В. Определить коэффициент трансформации.
1. 60                                                                        

2. 0,016

3. 6                                                                           

4. 600

5. При каких значениях коэффициента трансформации целесообразно применять автотрансформаторы
1. k > 1                                                                     

2. k > 2

3.  k ≤ 2                                                                    

4. Не имеет значения

6. Почему сварочный трансформатор изготавливают  на сравнительно небольшое вторичное напряжение? Укажите неправильный ответ.
1. Для повышения величины сварочного тока при заданной мощности.                                                              

2. Для улучшения условий безопасности сварщика

3. Для получения крутопадающей внешней характеристики                    

4. Сварка происходит при низком напряжении.

7.Какой физический закон лежит в основе принципа действия трансформатора?
1. Закон Ома                                                                        

2.Закон Кирхгофа

3. Закон самоиндукции                                                          

4.Закон электромагнитной индукции
8. На какие режимы работы рассчитаны трансформаторы 1) напряжения , 2) тока?
1. 1) Холостой ход  2) Короткое замыкание                       

2.  1) Короткое замыкание   2) Холостой ход  

3. Оба на режим короткого замыкания                                   

4. Оба на режим холостого хода

9.Как повлияет на величину тока холостого хода уменьшение числа витков первичной обмотки однофазного трансформатора?
1. Сила тока увеличится                                                       

2. Сила тока уменьшится

3. Сила тока не изменится                                                    

4. Произойдет короткое замыкание

10. Определить коэффициент трансформации измерительного трансформатора тока, если его номинальные параметры составляют 

 i1 = 100 А ;  i2  = 5 А?
1. k = 20                                                                                  

2.  k = 5

3. k = 0,05                                                                               

4.Для решения недостаточно данных

11. В каком режиме работают измерительные трансформаторы тока (Т Т) и трансформаторы напряжения (ТН). Указать неправильный ответ:
1. Т Т в режиме короткого замыкания                                  

2. ТН в режиме холостого хода

3. Т Т  в режиме холостого хода                                           

4. ТН в режиме короткого замыкания

12. К чему приводит обрыв вторичной цепи трансформатора тока?
1.  К короткому замыканию                                                   

2.  К режиму холостого хода

3.  К повышению напряжения                                                

 4.  К поломке трансформатора

13.В каких режимах может работать силовой трансформатор?
1.  В режиме холостого хода                                                 

2. В нагрузочном режиме

3. В режиме короткого замыкания                                       

4. Во всех перечисленных режимах

14.Какие трансформаторы позволяют плавно изменять напряжение на выходных зажимах?
1. Силовые трансформаторы                                             

2. Измерительные трансформаторы

3.Автотрансформаторы                                                       

4.  Сварочные трансформаторы

15.Какой режим работы трансформатора позволяет определить коэффициент трансформации?
1. Режим нагрузки                                                               

2.Режим холостого хода

3.Режим короткого замыкания                                          

4. Ни один из перечисленных

16. Первичная обмотка  трансформатора содержит 600 витков, а коэффициент трансформации равен 20. Сколько витков во вторичной обмотке?
1. 30                                                                                       

2. 10

3. 25                                                                                         

4.50

17. Чем принципиально отличается автотрансформаторы от трансформатора?
1.  Малым коэффициентом трансформации                

2. Возможностью изменения коэффициента трансформации  

3. Электрическим соединением первичной и вторичной цепей

4.  Мощностью

18. Какие устройства нельзя подключать к измерительному трансформатору напряжения?
1.  Вольтметр                                                                       

2. Амперметр

3.Обмотку напряжения ваттметра                                      

4.  Омметр

19.Какого сечения должен быть магнитопровод, чтобы при магнитной индукции 0,8 Тл обеспечить магнитный поток 0,01 Вб?

1. 0,005 м2.

2. 0,05 м2.

3. 0,004 м2.

4. 0,0125 м2.

20.Определите среднее значение  магнитной индукции в воздушном зазоре сечением 0,01 м2, если магнитный поток равен 12,5 мВб?

1. 0,8 Тл                  

2. 1,25 Тл.                    

3. 12,5 Тл.                          

          4. 0,008 Тл.

21Определите магнитное сопротивление магнитопровода, если ток 0,5 А, протекающий по катушке с числом витков 2500, помещенной на магнитопроводе, создает магнитный поток 0,01 Вб.

1. 1,25·104 1/ Гн. 

2. 12,5 1/Гн.            

3. 50 1/Гн.            

4. 5·105 1/Гн.

22.  Какой ток должен протекать по катушке с числом витков 3000, намотанной на тороидальный сердечник с длиной средней линии 150 мм, для создания напряженности магнитного поля 4000 А/м?

1. 0,08 А.                       

2. 3 А.                           

3. 4,5 А.                   

4. 0,2 А.

Раздел  5. Асинхронные машины.
1.Частота вращения магнитного поля асинхронного двигателя 1000 об/мин. Частота вращения ротора 950 об/мин. Определить скольжение.
1.  50                                                                                 

2. 0,5

3. 5                                                                                    

4.  0,05

2.Какой из способов регулирования частоты вращения ротора асинхронного двигателя самый экономичный?
1.  Частотное регулирование                                     

2. Регулирование измерением числа пар полюсов

3. Реостатное регулирование                                   

4. Ни один из выше перечисленных

3.С какой целью при пуске в цепь обмотки фазного ротора асинхронного двигателя  вводят дополнительное сопротивление?
1.  Для получения максимального начального пускового момента.  

2.  Для получения минимального начального пускового момента.

3.  Для уменьшения механических потерь и износа колец и щеток         

4.  Для увеличения КПД двигателя

4.Определите частоту вращения магнитного поля статора асинхронного короткозамкнутого двигателя, если число пар полюсов равна 1, а частота тока 50 Гц.

1. 3000 об/мин                                                               

2. 1000 об/мин

3. 1500 об/мин                                                              

4.  500 об/мин

5.Как изменить направление вращения магнитного поля статора асинхронного трехфазного двигателя?
1. Достаточно изменить порядок чередования всех трёх фаз                   2. Достаточно изменить порядок чередования двух фаз из трёх

3. Достаточно изменить порядок чередования одной фазы                       4. Это сделать не возможно

6.Какую максимальную частоту вращения имеет вращающееся магнитное поле асинхронного двигателя при частоте переменного тока 50 Гц?
1. 1000 об/мин                                                               

2. 5000 об/мин

3. 3000 об/мин                                                               

4.  100 об/мин

7.Перегрузочная способность асинхронного двигателя определяется так:
1. Отношение пускового момента к номинальному  

2. Отношение максимального момента к номинальному  

3. Отношение пускового тока к номинальному току

4. Отношение номинального тока к пусковому

8.Чему равна механическая мощность в асинхронном двигателе при неподвижном роторе? (S=1)
1. P=0                                                                           

2. P>0

3. P<0                                                                           

4. Мощность на валу двигателя

9.Почему магнитопровод статора асинхронного двигателя набирают из изолированных листов электротехнической стали?
1. Для уменьшения  потерь на перемагничивание  

2. Для уменьшения потерь на вихревые токи

3. Для увеличения сопротивления                                                               

4. Из конструкционных соображений

10.При регулировании частоты вращения магнитного поля асинхронного двигателя были получены следующие величины: 1500; 1000; 750 об/мин. Каким способом осуществлялось регулирование частоты вращения?
1. Частотное регулирование.                                   

2. Полюсное регулирование.

3. Реостатное регулирование                                    

4. Ни одним из выше перечисленного

11.Что является вращающейся частью в асинхронном двигателе?
1. Статор                                                                        

2. Ротор

3. Якорь                                                                         

4. Станина

12.Ротор четырехполюсного асинхронного двигателя, подключенный к сети трехфазного тока с частотой 50 Гц, вращается с частотой 1440 об/мин. Чему равно скольжение?
1. 0,56                                                                         

2. 0,44

3. 1,3                                                                           

4. 0,96

13.С какой целью асинхронный двигатель с фазным ротором снабжают контактными кольцами и щетками?
1.  Для соединения ротора с регулировочным реостатом                       
2. Для соединения статора с регулировочным реостатом

3. Для подключения двигателя к электрической сети                                                                          

4.Для соединения ротора со статором

14.Уберите несуществующий способ регулирования скорости вращения асинхронного двигателя.
1. Частотное регулирование                                      

2. Регулирование изменением числа пар полюсов                                     

3. Регулирование скольжением                                  

4. Реостатное регулирование

15.Трехфазный асинхронный двигатель мощностью 1кВт включен в однофазную сеть. Какую полезную мощность на валу можно получить от этого двигателя?
1. Не более 200 Вт                                                    

2.Не более 700 Вт

3. Не менее 1 кВт                                                         

4. Не менее 3 кВт

16.Для преобразования какой энергии предназначены асинхронные двигатели?
1. Электрической энергии в механическую

2. Механической энергии в электрическую

3. Электрической энергии в тепловую       

4. Механической энергии во внутреннюю

17. Перечислите режимы работы асинхронного электродвигателя
1. Режимы двигателя                                                 

2.Режим генератора

3. Режим электромагнитного тормоза                      

4.Все перечисленные

18.Как называется основная характеристика асинхронного двигателя?
1. Внешняя характеристика                                      

2. Механическая характеристика

3. Регулировочная характеристика                         

4. Скольжение

19. Как изменится частота вращения магнитного поля при увеличении пар полюсов асинхронного трехфазного двигателя?
1.Увеличится                                                             

2.Уменьшится

3. Останется прежней                                                  

4. Число пар полюсов не влияет на частоту вращения

20. Определить скольжение трехфазного асинхронного двигателя, если известно, что частота вращения ротора отстает от частоты магнитного поля на 50 об/мн. Частота магнитного поля 1000 об/мин.
1. S=0,05                                                                       

2. S=0,02

3. S=0,03                                                                        

4. S=0,01

21.Укажите основной недостаток асинхронного двигателя.
1. Сложность конструкции                                  

2.Зависимость частоты вращения от момента на валу

3. Низкий КПД                                                                          

4. Отсутствие экономичных устройств для плавного регулирования частоты вращения ротора.

22.С какой целью при пуске в цепь обмотки фазного ротора асинхронного двигателя вводят дополнительное сопротивление?
1. Для уменьшения тока в обмотках                       

2.Для увеличения вращающего момента

3. Для увеличения скольжения                               

 4. Для регулирования частоты вращения

Раздел 6. Синхронные машины.
1.Синхронизм синхронного генератора, работающего в энергосистеме невозможен, если:
1. Вращающий момент турбины больше амплитуды электромагнитного момента2. Вращающий момент турбины меньше амплитуды электромагнитного момента.

3. Эти моменты равны                                                                          

4. Вопрос задан некорректно

2.Каким образом, возможно, изменять в широких пределах коэффициент мощности синхронного двигателя?
1. Воздействуя на ток в обмотке статора двигателя                         

2. Воздействуя на ток возбуждения двигателя

3. В обоих этих случаях

4. Это сделать не возможно

3.Какое количество полюсов должно быть у синхронного генератора, имеющего частоту тока 50 Гц, если ротор вращается с частотой 125 об/мин?
1.24 пары                                                                    

2.12 пар

3. 48 пар                                                                       

4. 6 пар

4.С какой скоростью вращается ротор синхронного генератора?
1. С той же скоростью, что и круговое магнитное поле токов статора   2. Со скоростью, большей скорости вращения поля токов статора

3. Со скоростью, меньшей скорости вращения поля токов статора       4.Скорость вращения ротора определяется заводом – изготовителем

5.С какой целью на роторе синхронного двигателя иногда размещают дополнительную короткозамкнутую обмотку?
1. Для увеличения вращающего момента                                          

2. Для уменьшения вращающего момента                                  

3. Для раскручивания ротора при запуске                           

4. Для регулирования скорости вращения

6.У синхронного трехфазного двигателя нагрузка на валу уменьшилась в 3 раза. Изменится ли частота вращения ротора?
1. Частота вращения ротора увеличилась в 3 раза                                     

2. Частота вращения ротора уменьшилась в 3 раза                                   

3. Частота вращения ротора не зависит от нагрузки на валу                     

4. Частота вращения ротора увеличилась

7. Синхронные компенсаторы, использующиеся для улучшения коэффициента мощности промышленных сетей, потребляют из сети
1. Индуктивный ток                                                               

2. Реактивный ток

3. Активный ток                                                                     

4. Ёмкостный ток

8.Каким должен быть зазор между ротором и статором синхронного генератора для обеспечения синусоидальной формы индуцируемой ЭДС?
1.  Увеличивающимся от середины к краям полюсного наконечника   

2.  Уменьшающимся от середины к краям полюсного наконечника       

3. Строго одинаковым по всей окружности ротора                                 

4. Зазор должен быть 1- 1,5 мм

9. С какой  частотой вращается магнитное поле обмоток статора синхронного генератора, если в его обмотках индуцируется ЭДС частотой 50Гц, а индуктор имеет четыре пары полюсов?
1. 3000 об/мин                                                                   

2. 750 об/мин

3. 1500 об/мин                                                                   

4. 200 об/мин

10. Синхронные двигатели относятся к двигателям:
1. С регулируемой частотой вращения                            

2. С нерегулируемой частотой вращения                                                   

3.  Со ступенчатым регулированием частоты вращения

4. С плавным регулированием частоты вращения

11. К какому источнику электрической энергии подключается обмотка статора синхронного двигателя?
1. К источнику трёхфазного тока                                    

2. К источнику однофазного тока

3. К источнику переменного тока                                   

4.  К источнику постоянного тока

12. При работе  синхронной машины в режиме генератора электромагнитный момент является:

1. Вращающим                                                                 

2. Тормозящими

3. Нулевыми                                                                       4.

4. Основной характеристикой

13. В качестве, каких  устройств используются синхронные машины?
1.  Генераторы                                                                   

2. Двигатели

3.  Синхронные компенсаторы                                         

4. Всех перечисленных

14. Турбогенератор с числом пар полюсов p=1 и частотой вращения магнитного поля 3000 об/мин. Определить частоту тока.
1. 50 Гц                                                                               

2. 500 Гц

3. 25 Гц                                                                              

4. 5 Гц

15.Включения синхронного генератора в энергосистему производится:
1. В режиме холостого хода                                            

2. В режиме нагрузки

3. В рабочем режиме                                                        

4. В режиме короткого замыкания

16.Определить число полюсов ротора гидрогенератора, если f = 50 Гц и   n1 =60 об/мин.

1. 2p = 25.
2. 2p = 50.
3. 2p = 40.
4. 2p = 10.
17.  Как охлаждается обмотка статора и обмотка ротора современных мощных турбогенераторов?

1. Обмотка ротора воздухом, а обмотка статора водородом.

2. Обмотка ротора водородом, а обмотка статора дистиллированной водой. 

3. Обмотка ротора водой, а обмотка статора водородом.

4. Обмотка ротора и обмотка статора дистиллированной водой.

18.  Какую роль выполняет синхронный компенсатор в электрической

сети?

1. Компенсирует реактивную мощность, потребляемую другими потребителями.

2. Компенсирует активную мощность, потребляемую другими потребителями.

3. Стабилизирует частоту сети.

4. Стабилизирует ток нагрузки сети.

19. Как изменить активную мощность синхронного генератора, работающего на электрическую сеть?

1. Надо изменить ток возбуждения генератора.

2. Надо изменить частоту вращения.

3. Надо изменить напряжение сети.

4. Надо увеличить вращающий момент первичного (приводного) двигателя.

20. Как изменить реактивную мощность синхронного электродвигателя?

1. Надо изменить ток возбуждения двигателя.

2. Надо изменить частоту вращения  двигателя.

3. Надо увеличить момент нагрузки.

4. Надо изменить напряжение сети.

21. Какой мощности достигают современные турбогенераторы?

1. 300000 кВт.

2. 600000 кВт.

3. 800000 кВт.

4. 1200000 кВт.

22. Каково преимущество синхронного двигателя по сравнению с асинхронным?

     1.Широкий диапазон регулирования частоты вращения.

     2.Простота конструкции.

     3.Возможность компенсации реактивной мощности сети.

     4.Более низкая стоимость.

Раздел  7. Машины постоянного тока.
1.Как частота вращения двигателя постоянного тока независимого возбуждения при отсутствии нагрузки на валу зависит от величины магнитного потока?


1. Пропорциональна магнитному потоку.


2. Пропорциональна магнитному потоку.


3. Обратно пропорциональна квадрату магнитного потока.


4. Обратно пропорциональна магнитному потоку.

2.Как будет изменяться частота вращения двигателя постоянного тока независимого возбуждения с увеличением нагрузки, если в цепь якоря включить добавочное сопротивление, равное сопротивлению обмотки якоря?

1.Будет уменьшаться в два раза больше.
2.Будет изменяться так же, как и без сопротивления.

3.Будет уменьшаться в четыре раза больше.

4.Будет уменьшаться в два раза меньше.

3. Как изменится частота вращения идеального холостого хода двигателя постоянного тока независимого возбуждения при уменьшении напряжения, подведенного к якорю, в 2 раза?

1. Уменьшится в 4 раза.


2. Уменьшится в 2 раза.
3. Не изменится.

4. Уменьшится в √2 раз.

4.Как двигатель постоянного тока перевести в режим динамического торможения?

1. Не отключая питание обмотки якоря, внешним моментом увеличить частоту вращения вала выше частоты идеального холостого хода.

2. Не отключая питание обмотки якоря, отключить питание обмотки возбуждения и закоротить её на сопротивление.

3. Отключить питание двигателя и напряжение с якоря подать на обмотку дополнительных полюсов.

4 .Не отключая питание обмотки возбуждения, отключить питание якоря и замкнуть цепь обмотки якоря на сопротивление.

5. Каково назначение главных полюсов в машинах постоянного тока?

1. Создание основного магнитного потока машины.

2. Создание коммутирующего поля.

3. Для увеличения тока машины.

4. Для увеличения  напряжения машины.

6. Каково назначение добавочных полюсов в машинах постоянного тока?

1. Улучшение характеристик машины.

2. Компенсация потока реакции якоря в зоне коммутации.

3. Увеличение напряжения машины.

4. Увеличение мощности машины.

7. Где применяются двигатели постоянного тока последовательного возбуждения?

5. Там, где надо, чтобы n = const, т.е. частота вращения почти не изменялась при изменении нагрузки.

6. Там, где надо, чтобы частота вращения оставалась неизменной при любой нагрузке.

7. Там, где надо, чтобы частота вращения увеличивалась  пропорционально увеличению нагрузки.

8. Там, где надо регулировать частоту вращения в широком диапазоне, например, на электротранспорте.

8. Какой закон лежит в основе принципа действия генератора постоянного тока?

1. Закон Ома.

2. Закон электромагнитной индукции.

3. Закон Ампера.

4. Закон Кирхгофа.

9. Как определяется ЭДС машины постоянного тока?
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10. Как изменится момент двигателя на валу при увеличении потока возбуждения?

1. Не изменится.

2. Увеличится.

3. Уменьшится.

4. Поменяет знак.

11. Каково влияние реакции якоря на магнитное поле главных полюсов генератора?

1. Увеличение тока генератора.

2. Уменьшение ЭДС генератора.

3. Уменьшению момента сопротивления.

4. Исчезновение искрения под щетками.

12. С какой целью на якоре машины постоянного тока осуществляют скос пазов?

1. Для улучшения условий коммутации.

2. Для устранения влияния поперечных пульсаций потока и снижения шума машины.

3. Для компенсации поля якоря.

4. Для уменьшения искрения на коллекторе.

13. Чему будет равно номинальное значение ЭДС якоря генератора параллельного возбуждения, если Iном = 109 А, Iв = 2,2 А, Uном = 230 В, Rя = 0,15 Ом?

1. 213,32 В.

2.  246,68 В.

3.  213,98 В.

4.  246,02 В.

14. Генератор какого возбуждения может возбуждаться только под нагрузкой?

1. Параллельного.

2. Последовательного.

3. Смешанного.

4. Независимого.

15. Согласно какому закону в двигателях постоянного тока создается вращающий момент?

1. Электромагнитной индукции.

2. Электромагнитной силы.

3. Ома.

4. Кирхгофа. 

16. Как зависит частота вращения двигателя постоянного тока от потока возбуждения?

1. Прямопропорционально.

2. Обратнопропорционально.

3. Прямопропорционально квадрату потока.

4. Не зависит.

17. В чем заключается главный недостаток пуска двигателя под полное напряжение?

1. Низкий пусковой момент на валу.

2. Очень большой пусковой ток.

3. Сильный нагрев машины.

4. Большие потери мощности.

18. Как определяется частота вращения двигателя параллельного возбуждения на холостом ходу?
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19. Почему недопустим разрыв цепи обмотки возбуждения двигателя постоянного тока параллельного возбуждения?

1. Двигатель остановится.

2. Двигатель пойдет «вразнос».

3. Пусковой момент резко уменьшится.

4. В двигателе возникнет режим короткого замыкания.

20. Как осуществляется генераторное торможение двигателя параллельного возбуждения?

1. Изменением направления тока в якоре.

2. Увеличением частоты вращения якоря выше частоты на холостом ходу.

3. Изменением направления тока возбуждения.

4. Замыкание якоря на сопротивление.

21. Что произойдет с двигателем при торможении противовключением, если вовремя не отключить двигатель от источника питания?

1. Двигатель выйдет из строя.

2. Начнет вращаться в обратную сторону.

3. Обмотка якоря сгорит.

4. Двигатель перейдет в режим генератора.

22. Что произойдет с двигателем последовательного возбуждения, если его запустить на холостом ходу?

1. Двигатель не запуститься.

2. Двигатель пойдет «вразнос».

3. Пуск будет сопровождаться резким толчком.

4. Двигатель нормально запуститься.

23. Как зависит мощность двигателя последовательного возбуждения от момента на валу?

1. Пропорционально М.

2. Пропорционально 
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.

3. Пропорционально М2.

4. Обратнопропорционально М.

Раздел  8. Элементная база современных электронных устройств.

1. Какими свободными носителями зарядов обусловлен ток в фоторезисторе?
1. Дырками                                                                             

2. Электронами

3. Протонами                                                                         

4. Нейтронами

2. К какой степени интеграции относятся интегральные микросхемы, содержащие 500 логических элементов?
1. К малой                                                                              

2.К средней

3. К высокой                                                                          

4. К сверхвысокой

3. Сколько p-n  переходов содержит полупроводниковый диод?
1. Один                                                                           

2. Два

3. Три                                                                              

4. Четыре

4.Каким образом элементы интегральной микросхемы соединяют между собой?
1.  Напылением золотых или алюминиевых  дорожек через окна в маске                                               2. Пайкой лазерным лучом

3. Термокомпрессией

4. Всеми перечисленными способами

5. Какие особенности характерны как для интегральных микросхем (ИМС) , так и для больших интегральных микросхем(БИС)?
1. Миниатюрность                                                     

2.Сокращение внутренних соединительных линий

3.Комплексная технология                                      

4.Все перечисленные

6. Какие направления характерны для совершенствования элементной базы электроники?
1. Повышение надежности                                                

2. Снижение потребления мощности

3. Миниатюризация                                                             

4. Все перечисленные

7.Из каких элементов можно составить сглаживающие фильтры?
1. Из резисторов                                                                   

2.Из конденсаторов

3. Из катушек индуктивности                                                 

4.Из всех вышеперечисленных приборов

8. Какое устройство цифровой электроники называется триггером?

1 Способное иметь на выходе только два устойчивых состояния.

2Способное воспринимать два входных сигнала.

3 Способное выдавать выходной сигнал, пропорциональный входному.

4Способное при плавном изменении входного сигнала изменять выходной сигнал скачкообразно.

9. Какое устройство электроники называют автогенератором?

1. Генерирующее энергию постоянного тока.

2. Выдающее периодический сигнал той или иной формы сразу же при  подаче напряжения питания.

3. Выдающее сигнал определенной формы при поступлении запускающего импульса.

4. Генерирующее энергию только синусоидального тока. 

10. Какое устройство электроники называют заторможенным (ждущим) генератором?

1. Генерирующее энергию постоянного тока.

2. Выдающее периодический сигнал той или иной формы.

3. Выдающее сигнал определенной формы при поступлении запускающего импульса.

4. Генерирующее энергию только синусоидального тока.

11. Какое устройство цифровой электроники называют регистром?

1. Способное регистрировать наличие или отсутствие сигналов.

2. Способное регистрировать наличие управляющих импульсов

3. Способное регистрировать наличие напряжения колебания.

4. Способное принимать, преобразовывать, хранить и выдавать двоичные числа.

12.Что понимают под модулем счета счетчика?

1. Количество разрядов счетчика.

2. Наибольшую частоту поступающих сигналов.

3. Наибольшее число, принимаемое счетчиком.

4. Любое двоичное число, принятое счетчиком.

13. Какой наибольший модуль счета может иметь восьмиразрядный двоичный счетчик?

1. 16.

2. 64.

3. 256.

4. 1024.

14. Какой выходной сигнал устанавливается на выходе D-триггера?

1. Равный логической сумме входных сигналов.

2. Противоположный логической сумме входных сигналов.

3. Равный логическому произведению входных сигналов.

4. Равный входному сигналу в момент синхронизации.

15. Какой выходной сигнал устанавливается на выходе JK-триггера при одновременном поступлении входного сигнала, соответствующего логической единице, на оба его входа?

1. Нулевой.

2. Противоположный сигналу, имеющее место до поступления входных сигналов.

3. Единичный.

4. Неопределенный (либо нулевой, либо единичный).

16. Какой сигнал устанавливается на выходе RS-триггера при одновременном поступлении на его входы сигнала, соответствующего логической единице?

1. Нулевой.

2. Противоположный сигналу, имеющее место до поступления входных сигналов.

3. Единичный.

4. Одновременная подача на оба входа недопустима.

17. Как изменится среднее значение напряжения на выходе тиристорного регулятора напряжения при увеличении угла отпирания тиристоров?

1. Увеличится.

2. Уменьшится.

3. Не изменится.

4. Станет максимальным. 

18. В чем особенность по конструктивно-технологическим признакам пленочных микросхем?

1. Отдельные элементы и межэлементные соединения выполняются на поверхности диэлектрика.

2. Микросхема содержит компоненты и отдельные кристаллы полупроводника.

3. Все элементы и межэлементные соединения выполнены в объеме полупроводника.

4. Все элементы микросхемы выполняются на поверхности проводника.

19. Какой ток является управляющим в схеме Дарлингтона?

1. Базовый.

2. Эмитерный.

3. Коллекторный.

4. Анодный.

20.Какой проводимостью обладает кристалл кремния с примесью фосфора?

1.  Электронной.

2.  Ионной.

3.  Положительной.

4.  Дырочной.

21.С какими типами проводимостей используются полупроводники в диоде?

1.  С ионной и дырочной.

2.  С электронной и ионной.

3.  С электронной и дырочной.

4.  С положительной и отрицательной.

22.Сколько слоев полупроводника имеет тиристор?

1.  Один.

2.  Два.

3.  Три.

4.  Четыре.

23.Как называются контактные выводы полупроводникового диода?

1.  Положительный и отрицательный.

2.  Анод и катод.

3.  Коллектор и эмиттер.

4.  База и эмиттер.

24. Каково сопротивление диода в прямом направлении?

1. Близко к нулю.

2. Зависит от значения обратного напряжения.

3. Зависит то тока.

Раздел 9. Неуправляемые и управляемые выпрямители.

1.Какие диоды применяют для выпрямления переменного тока?
1. Плоскостные                                                                  

2. Точечные

3. Те и другие                                                                    

4. Никакие

2.В каких случаях в схемах выпрямителей используется параллельное включение диодов?
1. При отсутствии конденсатора                                           

2. При отсутствии катушки

3. При отсутствии резисторов                                                

4. При отсутствии трёхфазного трансформатора

3.Для выпрямления переменного напряжения применяют:
1. Однофазные выпрямители                                              

2.Многофазные выпрямители

3. Мостовые выпрямители                                                   

4. Все перечисленные

4.Электронные устройства, преобразующие постоянное напряжение в переменное, называются:
1. Выпрямителями                                                               

2.  Инверторами

3. Стабилитронами                                                               

4.Фильтрами

5. Какая форма выпрямленного напряжения будет при однофазном однополупериодном  выпрямлении?     





6. Какая форма выпрямленного напряжения будет при однофазном двухполупериодном выпрямлении?


7. Какая форма выпрямленного напряжения будет при трёхфазном однополупериодном выпрямлении?





                         






8. Какая форма выпрямленного напряжения будет при трёхфазном двухполупериодном выпрямлении?



9. Какие фильтры используются для сглаживания выпрямленного напряжения при небольшой мощности выпрямителя?

1. Никакие.

2. Индуктивные.

3. Емкостные.

4. Индуктивно – емкостные.

10. Какие фильтры используются для сглаживания выпрямленного напряжения при большой мощности выпрямителя?

        
1.  Никакие.

         
2.  Индуктивные.

          
3.  Емкостные.

          4.  Индуктивно – емкостные.

       11. Чем отличается управляемый выпрямитель то неуправляемого выпрямителя на диодах?

1. Схемой выпрямителя;

2. Элементной базой – он выполнен на тиристорах;

3. Мощностью;

4. Величиной напряжения.

12. В управляемом выпрямителе выходное напряжение регулируется;

1. Величиной переменного напряжения.

2. Частотой напряжения.

3. Углом отпирания тиристоров.

4. Током выпрямителя.

13. Важнейшим параметром стабилизатора напряжения является:

          1.  Коэффициент стабилизации.

          2.  Выходное сопротивление.

          3.  Коэффициент полезного действии.

          4.  Все перечисленные параметры.

14. Параметрический стабилизатор напряжения выполнен:

          1.  На стабилитроне;

          2.  На интегральной микросхеме;

          3.  На тиристоре;

          4.  На транзисторе.

Раздел 10. Биполярные транзисторы и устройства на их основе.

1.Как называют средний слой у биполярных транзисторов?
1. Сток                                                                         

2. Исток

3. База                                                                         

4. Коллектор

          2. Сколько p-n  переходов содержит полупроводниковый диод?
1. Один                                                                          

2.Два

3. Три                                                                             

          4. Четыре

          3.Как называют центральную область в полевом транзисторе?
1.Сток                                                                             

2. Канал

3. Исток                                                                           

4.Ручей

4.Сколько p-n  переходов у полупроводникового транзистора?
1. Один                                                                            

2.Два

3.Три                                                                              

4.Четыре

5.Укажите полярность напряжения на эмиттере и коллекторе транзистора типа p-n-p.
1. Плюс, плюс                                                                            

2.Минус, плюс

3. Плюс, минус                                                                           

4. Минус, минус
6. В чем основное преимущество IGBT транзистора перед полевым?

1. Высокая стабильность на высоких частотах.

2. Высокая термостойкость.

3. Высокое быстродействие.

4. Пониженная мощность, рассеиваемая транзистором.

7.Сколько p – n - переходов имеет биполярный транзистор?

1. Два.

2. Три.

3. Один.

4. Четыре.

8.Сколько слоев полупроводника имеет биполярный транзистор?

1.  Один.

2.  Два.

3.  Три.

4.  Четыре.

9.Сколько контактных выводов имеет биполярный транзистор?

2. Один.

3. Два.

4. Три.

5. Четыре.

10.Как называют выводы биполярного транзистора?

1. Анод, катод и база.

2.  Коллектор, эмиттер и база.

3.  Сток, исток и затвор.

4.  Сток, исток и подложка.

11.По какой схеме следует включить транзистор, чтобы он усиливал как ток, так и напряжение?

1.  С общим коллектором.

2.  С общим эмиттером.

3.  С общим анодом.

4.  С общей базой.

12.Сколько контактных выводов имеет полевой транзистор с управляемым переходом?

         1. Один.

         2. Два.

         3. Три.

         4. Четыре.

13.Сколько контактных выводов имеет полевой транзистор с индуцированным каналом?

          1. Один.

          2. Два.

          3. Три.

          4. Четыре.

14.Сколько контактных выводов имеет полевой транзистор с изолированным затвором?

          1. Один.

          2. Два.

          3. Три.

          4. Четыре.

15.Как называются контактные выводы полевого транзистора с индуцированным каналом?

          1. Сток, исток, индуктор, затвор.

          2. Сток, исток, затвор, подложка.

          3. Сток, исток, индуктор, подложка.

           4. Исток, индуктор, затвор, подложка.

16. Как называются выводы тиристора?

1. Анод, катод, управляющий электрод.

2. Сток, исток, управляющий электрод.

3. Анод, катод, затвор.

4. Коллектор, эмиттер, затвор.

  17. Какими способами можно «закрыть» тиристор?

1.  Снять напряжение управления или анодное напряжение.

2.  Снять анодное напряжение или уменьшить анодный ток ниже тока отпускания.

3.  Снять напряжение управления или снизить анодный ток ниже тока отпускания.

4.  Снизить анодный ток ниже тока отпускания или подать на     управляющий электрод отрицательное напряжение.

18.Какой потенциал необходимо подать на базу n-p-n-транзистора,   чтобы мог возникнуть ток в цепи коллектор-эмиттер?

1.  Положительный относительно эмиттера.

2.  Положительный относительно коллектора.

3.  Отрицательный относительно эмиттера.

4.  Отрицательный относительно коллектора.

19.Какой потенциал необходимо подать на базу p-n-p-транзистора, чтобы мог возникнуть ток в цепи коллектор-эмиттер?

1.  Положительный относительно эмиттера.

2.  Положительный относительно коллектора.

3.  Отрицательный относительно эмиттера.

4.  Отрицательный относительно коллектора.

20. Каким способом можно перевести тиристор из открытого состояния в закрытое?

1. Уменьшением до нуля напряжения на силовых электродах.

2. Изменением полярности напряжения на направляющем электроде.

3. Изменением полярности напряжения на основных электродах.

4. Любым из перечисленных способов.

 21. Какие конструктивные особенности принципиально отличают базу транзистора от эммитера и коллектора?

1. Толщина слоя.

2. Тип примеси.

3. Концентрация примеси.

4. Все указанные выше факторы.

22. Чем отличается биполярный транзистор от полевого?

1. Ничем.

2. Способом управления инжекцией основных носителей.

3. Размерами.

4. Назначением.

23. По какой схеме включён в усилителе транзистор, если он усиливает только ток?

1.  С общим эмиттером.

2.  С общим коллектором.

3.  С общим питанием.

4.  С общей базой.

24.По какой схеме включён в усилителе транзистор, если он усиливает только напряжение?

1.  С общим эмиттером.

2.  С общим коллектором.

3.  С общим катодом.

4.  С общей базой.

25. Какую роль выполняет резистор, включённый в усилителе переменного тока в цепь эмиттера?

1.  Стабилизирует положение начальной рабочей точки.

2.  Ликвидирует отрицательную обратную связь по переменной составляющей.

3.  Ликвидирует отрицательную обратную связь по постоянной составляющей.

4.  Увеличивает к.п.д.  каскада.

26. Какую роль выполняет конденсатор, шунтирующий   резистор в цепи эмиттера в схеме усилителя переменного тока?

1. Стабилизирует положение начальной рабочей точки.

2. Ликвидирует отрицательную обратную связь по перемещенной составляющей.

3. Ликвидирует отрицательную обратную связь по постоянной составляющей.

4. Создаёт начальное смещение на базе транзистора.

27. Как влияет отрицательная обратная связь усилителя по напряжению на коэффициент усиления по напряжению Кu ?

1. Увеличивает Кu.

2. Не влияет на Кu.

3. Уменьшает Кu.

4. Увеличивает Кu, если эта обратная связь как по постоянной, так и по переменной составляющим.

28. Как отрицательная обратная связь в усилителях влияет на входное и выходное сопротивления усилителя?

1. Входное увеличивает, выходное уменьшает.

2. Входное уменьшает, выходное увеличивает.

3. Выходное уменьшает, на входное не влияет.

4. Входное уменьшает, на выходное не влияет.

29. Как отрицательная обратная связь в усилителях влияет на инерционность и полосу пропускания частот?

1. Уменьшает инерционность и полосу пропускания.

2. Уменьшает инерционность и увеличивает полосу пропускания.

3. Увеличивает инерционность и полосу пропускания.

4. Увеличивает инерционность и уменьшает полосу пропускания.

30.Может ли усилитель постоянного тока усиливать сигналы переменного тока?

1. Не может.

2. Может, если частота сигнала не слишком высока.

3. Может, но только сигнал синусоидальной формы.

4. Может, если частота сигнала не слишком мала.

31.С какой целью в двухтактных усилителях используют режим АВ?

1. С целью уменьшения нелинейных искажений.

2. С целью повышения к.п.д. усилителя.

3. С целью снижения инерционности усилителя.

4. С целью повышения коэффициента усиления.

32. Какой теоретический предел к.п.д. имеет однотактные усилители?

1. 0,35.

2. 0,5.

3. 0,78.

4. 1.

33.Какой теоретический предел к.п.д. имеют двухтактные усилители?

1. 0,5.

2. 0,65.

3. 0,78.

4. 1.

34.Что понимают под амплитудной характеристикой усилителя?

1. Зависимость амплитуды выходного сигнала от частоты.

2. Зависимость амплитуды выходного сигнала от входного.

3. Зависимость отношения амплитуд выходного сигнала от частоты.

4. Зависимость амплитуды выходного сигнала от напряжения питания.

А.1 Вопросы для опроса.

Раздел  1 Электрические цепи постоянного тока
1.1 Дайте определение электрической цепи и ее схемы замещения.

1.2 Какими моделями пользуются при описании свойств идеальных и реальных источников электродвижущей силы (Э.Д.С.)?

1.3  Какими моделями пользуются при описании свойств идеальных и реальных источников тока?

1.4  Чем отличаются линейные и нелинейные элементы электрических цепей?

1.5  Какие электрические цепи называются линейными электрическими цепями постоянного тока?

1.6  Дайте определения ветви, узла и контура электрической цепи.

1.7 Сформулируйте первое правило (закон) Кирхгофа. Какой принцип электромагнетизма утверждается в первом правиле Кирхгофа?

1.8 Сформулируйте второе правило (закон) Кирхгофа. Какой принцип электромагнетизма утверждается во втором правиле Кирхгофа?

Раздел  2. Электрические цепи однофазного синусоидального тока.
2.1  Что такое переменный ток?

2.2  Как получают ЭДС, изменяющуюся по синусоидальному закону?

2.3  Какие величины характеризуют переменный ток?

2.4  Чем характеризуется мгновенное значение переменной величины?

2.5  Что такое начальная фаза и фаза переменной величины? Что такое угол и время сдвига фаз?

2.6  Что представляет собой векторная диаграмма, и как она строится?

2.7  Как осуществляется графическое сложение и вычитание по векторным диаграммам?

2.8  Что такое среднее значение переменной величины, и чему оно равно для синусоиды?

2.9  Что такое действующее значение переменной величины, и чему оно равно для синусоиды?

2.10 Что такое коэффициент формы и коэффициент амплитуды, и чему они равны для синусоиды?

2.11 Назовите особенности цепи переменного тока с активным сопротивлением и что такое активная мощность.

2.12 Каковы особенности цепи переменного тока с индуктивным сопротивлени​ем и что такое реактивная мощность?

2.13 Перечислите особенности цепи переменного тока с емкостным сопротивле​нием.

2.14 Как определяется энергия магнитного и электрического полей?

2.15 Каковы особенности неразветвленной цепи переменного тока с R и L?

2.16 Что представляют собой треугольники напряжений, сопротивлений и мощностей?

2.17 Каковы особенности неразветвленной цепи с R и С?

2.18 Каковы особенности неразветвленной цепи переменного тока с R, L и С?

2.19 Что представляет собой колебательный контур и чему равна частота собственных колебаний?

2.20 Опишите условие и особенности резонанса напряжений.

2.21 Как строится векторная диаграмма и рассчитывается неразветвленная цепь с несколькими R, L и С?

2.22 Что представляет собой и чему равны активная, реактивная и полная проводимости цепи переменного тока?

Раздел 3 Трёхфазные электрические цепи.
3.1  Что такое симметричная трехфазная система ЭДС и как записывается каждая ЭДС этой системы?

3.2  Получение и векторная диаграмма симметричной трехфазной системы ЭДС. Обозначение обмоток.

3.3  Соединение обмоток генератора звездой и соотношение линейных и фазных напряжений и токов.

3.4  Как определяется напряжение смещения нейтрали и напряжение на каждой фазе потребителя, соединенного звездой?

3.5  Условие равномерной нагрузки фаз трехфазного потребителя.

3.6  Какова роль нулевого провода?

3.7  Соединение обмоток генератора треугольником. К чему приводит соединение обмоток генератора треугольником неправильно?

3.8  Соотношение между линейными и фазными напряжениями и токами при соединении потребителей треугольником при равномерной и неравномерной на​ грузке фаз.

3.9  Мощность трехфазного тока при равномерной и неравномерной нагрузке фаз.

3.10 Какие потребители трехфазного тока используются на Вашем предприятии?

3.11 Объясните получение вращающегося магнитного поля трехфазного тока.

3.12 Чему равен вращающийся магнитный поток трехфазного тока?

3.13 Как изменить направление вращения магнитного потока трехфазного тока?

3.14 Что такое двухфазный ток?

3.15 Объясните получение вращающегося магнитного поля двухфазного тока.

3.16 Чему равен вращающийся магнитный поток двухфазного тока?

3.17 Как изменить направление вращения магнитного потока двухфазного тока?

3.18 Что такое и как получается пульсирующее магнитное поле?

3.19 Где применяются вращающееся и пульсирующее магнитные поля?

3.20 Как осуществляется пуск однофазного двигателя?

3.21 Причины появления несинусоидальных напряжений и токов.

3.22 Как раскладываются несинусоидальные величины в ряд Фурье? Что такое гармоники?

3.23 Как определяется полное сопротивление любой гармоники в линейных цепях?

3.24 Как определяется величина тока, напряжения и сдвиг фаз для любой гармоники?

3.25 Как записываются мгновенные значения несинусоидального тока по задан​ному напряжению и напряжения по заданному току?

3.26 Условие резонанса напряжений и токов для одной из гармоник в линейных цепях.

3.27 Как определяются действующие значения несинусоидального напряжения и тока?

3.28 Как определяются активная, реактивная, полная мощности и коэффициент мощности в цепи с несинусоидальным напряжением и током?

Раздел 4 Трансформаторы.
4.1 Принцип работы трансформатора.
4.2 Основные характеристики трансформаторов.
4.3 Схемы и группы соединения обмоток трансформатора.
4.4 Внешняя характеристика трансформатора.
4.5 Виды магнитных систем силовых трансформаторов.
4.6 Виды обмоток трансформатора.
4.7 Опыт и потери холостого хода в трансформаторе.
4.8 Опыт и потери короткого замыкания в трансформаторе.
4.9 Технические (паспортные) характеристики трансформаторов.
4.10 Системы охлаждения силовых трансформаторов.
4.11 Способы регулирования напряжения в силовых трансформаторах.
4.12 Классификация изоляции трансформаторов по назначению.
4.13 Способы сборки и прессовки стержней трансформатора.
4.14 Дать понятие коэффициента β и на какие характеристики трансформатора он оказывает влияние?
4.15 Принцип маркировки силовых трансформаторов.
4.16 Дать понятие азотной и пленочной защиты трансформаторов.
4.17 Виды магнитных систем трансформаторов по способу сборки.
4.18 Основные конструктивные элементы масляного трансформатора и их назначение.
4.19 Дать понятие транспозиции проводов в обмотках трансформатора.
4.20 Факторы, влияющие на выбор типа обмотки трансформатора.
4.21 Дать понятие трехобмоточного трансформатора и с расщепленной обмоткой.
4.22 Преимущества герметичных трансформаторов.
4.23 Новые технологии, используемые в трансформаторостроении.
4.24 Последовательность расчета трансформатора.
4.25 Основные размеры трансформатора.
Раздел 5. Асинхронные машины.
5.1. Принцип выполнения обмоток статора бесколлекторных машин переменного тока.
5.2  Основные типы обмоток статора бесколлекторных машин переменного тока.

5.3. Магнитодвижущая сила обмоток статора бесколлекторных машин переменного тока.

5.4  Магнитодвижущая сила трехфазной обмотки статора. Принцип получения вращающейся м.д.с.

5.5. Круговое, эллиптическое и пульсирующее магнитные поля статора.

5.6. Высшие гармоники м.д.с. трехфазной обмотки статора.

5.7. Конструкция и принцип работы асинхронных двигателей. Почему двигатель называется асинхронным?

5.8. Режимы работы асинхронных машин.

5.9. Начертить принципиальные схемы включения трехфазных асинхронных двигателей с короткозамкнутым и фазным ротором.

5.10. Трехфазный асинхронный двигатель рассчитан на включение в сеть напряжением 380/220В. По какой схеме необходимо соединять обмотку статора для включения в сеть напряжением 380 и 220 В? Начертить расположение выводов обмотки статора.

5.11. Уравнения, описывающие процесс работы асинхронного двигателя.

5.12. Электродвижущие силы, новодимые в обмотках асинхронного двигателя.

5.13. Почему при изменении нагрузки на валу асинхронного двигателя изменяется и потребляемый обмоткой статора ток из сети?

5.14. Порядок приведения параметров обмотки ротора к параметрам обмотки статора.

5.15. Векторная диаграмма асинхронного двигателя.

5.16. Схемы замещения асинхронного двигателя.

5.17. Электромагнитный момент АД.

5.18. Механические характеристики АД. Анализ механических характеристик.

5.19. Расчет механических характеристик по паспортным данным асинхронного двигателя.

5.20. Искусственные механические характеристики асинхронного двигателя.

5.21. Рабочие характеристики асинхронного двигателя.

5.22. Опыт холостого хода асинхронного двигателя. Схема, что из опыта определяют, графики.

5.23. Опыт короткого замыкания асинхронного двигателя. Схема, что из опыта определяют, графики.

5.24. Круговая диаграмма асинхронного двигателя.

5.25. Построение рабочих характеристик асинхронного двигателя по круговой диаграмме.

5.26. Потери и кпд асинхронного двигателя. Энергетическая диаграмма АД.

5.27. Что значит улучшить пусковые свойства асинхронного двигателя и как этого добиться?

5.28. Пуск АД с фазным ротором.

5.29. Способы пуска АД с короткозамкнутым ротором.

5.30. Короткозамкнутые АД с улучшенными пусковыми характеристиками.

Раздел  6. Синхронные машины.
6.1 Способы возбуждения синхронных маши. Контактная и бесконтактная сисРаздел электромагнитного возбуждения.

6.2 Принцип самовозбуждения синхронных генераторов, автоматическая сисРаздел возбуждения.

6.3 Магнитное поле и характеристики синхронных генераторов. Магнитная цепь синхронной машины.

6.4 Магнитное поле синхронной машины. Реакция якоря синхронной машины.

6.5 Характеристики синхронного генератора: характеристика холостого хода, регулировочная характеристика.

6.6  U-образные характеристики синхронных генераторов.

6.7 Пуск синхронных двигателей.

6.8 U-образные характеристики синхронных двигателей.

6.9 Рабочие характеристики синхронного двигателя.

6.10 Синхронный компенсатор.

6.11 Синхронные машины спецназначения.

6.12 Особенности и область применения синхронных машин.

6.13 Потери и кпд синхронного двигателя. Энергетическая диаграмма синхронного двигателя.
Раздел  7 Машины постоянного тока.
7.1 Устройство и принцип действия коллекторных машин постоянного тока. 
7.2 Принцип действия генератора и двигателя постоянного тока.

7.3 Устройство коллекторных машин постоянного тока. Главные полюсы с бескаркасной и каркасной полюсными катушками. Устройство якоря.

7.4 Обмотки якоря коллекторных машин. Петлевая, волновая, комбинированная обмотки якоря.

7.5 Электродвижущая сила и электромагнитный момент машины постоянного тока. 7.6 Угловая скорость вращения якоря. Основные формулы и понятия.

7.7 Магнитная цепь машины постоянного тока. Материалы, применяемые для изготовления элементов магнитной цепи.

7.8 Реакция якоря машины постоянного тока. Магнитное поле машины и распределение магнитной индукции в воздушном зазоре.

7.9 Устранение вредного влияния реакции якоря. Компенсационная обмотка.
7.10 Увеличение воздушного зазора под главными полюсами.

7.11 Способы возбуждения машин постоянного тока их классификация.

7.12 Причины, вызывающие искрение на коллекторе. Степени искрения (классы коммутации).

7.13 Криволинейная замедленная коммутация. Магнитная связь одновременно коммутирующих секций.

7.14 Способы улучшения коммутации: выбор щеток, уменьшение реактивной ЭДС, добавочные полюсы.

7.15 Круговой огонь по коллектору. Радиопомехи коллекторных машин.

7.16 Коллекторные генераторы постоянного тока. Основные понятия. Моменты, действующие в генераторе постоянного тока.

7.17 Генератор независимого возбуждения. Характеристика холостого хода, нагрузочная характеристика и регулировочная характеристика.

7.18 Генератор параллельного возбуждения. Принципиальная схема и характеристика холостого хода.

Раздел 8 Элементная база современных электронных устройств
8.1. Элементная база РЭС. ЭРЭ, УФЭ и устройства интегральной электроники. Принципы классификации ЭРЭ и УФЭ.

8.2. Требования к УФЭ и ЭРЭ, определяемые назначением, условиями эксплуатации и производства. Задачи проектирования УФЭ и ЭРЭ.

8.3. Понятие о конструктивной, электрической и параметрической моделях ЭРЭ (УФЭ), основных и паразитных параметрах; учет различных факторов при отработке модели.

8.4. Стандартизация ЭРЭ и УФЭ и их параметров, противоречия и проблемы. Принципы формирования рядов номинальных величин параметров ЭРЭ и УФЭ (R, C, P, U и д.).

8.5. Теоретические основы функционирования контактов (переходное сопротивление и сопротивление стягивания; тепловые процессы; электрическая и механическая эрозия; контактное нажатие, надежность и срок службы).

8.6. Механические коммутационные устройства: основы функционирования, параметры, проектирование, классификация, номенклатура.

8.7. Соединители: основы функционирования, параметры, проектирование, классификация, номенклатура.

8.8. Электромагнитные реле: типы конструкций и классификация, принцип действия, элементы конструкции, параметры, проектирование.

8.9. Бесконтактные коммутационные устройства и их сравнение с механическими.

8.10. Элементы волоконно-оптических линий связи.

8.11. Постоянные резисторы: классификация, конструкции, схемы замещения, параметры, проектирование, обозначения и номенклатура. Нелинейные резисторы.

8.12. Типы конструкций, схемы замещения и параметры переменных и подстроечных резисторов; особенности применения переменных резисторов с различными функциональными характеристиками.

8.13. Конденсаторы постоянной емкости: классификация, конструкции, схемы замещения и параметры, проектирование, обозначения и номенклатура. Электролитические конденсаторы и ионисторы.

8.14. Конденсаторы переменной емкости: конструкции, параметры, проектирование; влияние технологии изготовления на параметры. Варикапы.

8.15. Подстроечные конденсаторы: особенности условий работы и проектирования, типы конструкций, классификация и номенклатура. Варикапы.

8.16. Катушки индуктивности: конструкции, параметры, проектирование. Влияние конструкции и материала каркаса и способа (типа) намотки на стабильность, добротность и собственную емкость катушек.

8.17. Добротность катушек индуктивности, составляющие сопротивления потерь и их зависимость от частоты; оптимизация диаметра провода и размеров катушек. Проблемы миниатюризации катушек индуктивности.

8.18. Свойства, особенности проектирования и конструкции экранированных катушек и катушек индуктивности с магнитными сердечниками; влияние размеров экрана и степени замкнутости сердечника на их свойства.

8.19. Специальные типы катушек индуктивности: вариометры, дроссели высокой частоты, катушки контуров мощных передатчиков и т.п.

8.20. Сравнение технико-экономической эффективности применения конденсаторов переменной емкости, варикапов и вариометров в перестраиваемых контурах.

8.21. Сравнение технико-экономических показателей источников питания с трансформатором, работающим на промышленной частоты (50 Гц), и непрерывным регулированием с источниками питания с импульсным регулированием и высокочастотным трансформатором.

8.22. Теоретические основы проектирования трансформаторов (физические основы функционирования, схемы замещения, параметры, связь с конструкцией и примененными материалами, расчетные соотношения).

8.23. Типы конструкций трансформаторов (броневые, стержневые, тороидальные) и параметры магнитопроводов. Сравнение технико-экономической эффективности применения трансформаторов различных типов, а также ленточных и шихтованных (штампованных) магнитопроводов.

Раздел 9 Неуправляемые и управляемые выпрямители
9.1. Что называется выпрямителем?

9.2. Какие электронные элементы можно использовать в качестве выпрямителей переменного тока?

9.3. Схемы выпрямления.

9.4. Основные преимущества мостовой схемы выпрямления.

9.5. Начертите схемы одно- и двухполупериодного выпрямителя на полупроводниковых диодах и поясните их работу на графиках выпрямленного напряжения.

9.6. Соотношения между переменными и выпрямленными токами и напряжениями для различных схем выпрямления.

9.7. Назначение трансформатора в схемах выпрямления.

9.8. Цель применения сглаживающих фильтров.

9.9. Что применяют в качестве простейшего фильтра?

9.10. Как работает конденсатор в схеме фильтра?

9.11. Достоинства и недостатки RC-фильтра

9.12. Какие управляемые элементы существуют?

9.13. Чем отличается однополупериодная схема выпрямления на диоде от схемы на тиристоре?

9.14. Как можно регулировать величину тока в цепи с тиристором?

9.15. Какие выпрямители практичнее – управляемые или неуправляемые?

Раздел 10 Биполярные транзисторы и устройства на их основе
10.1 Основные свойства и особенности электронных приборов.

10.2 Краткий исторический очерк развития отечественной и зарубежной электронной техники..

10.3 Свойства полупроводников. Материалы полупроводниковой электроники, их основные электрофизические параметры. Процессы образования свободных носителей заряда.

10.4 Дрейфовое движение, подвижность носителей заряда и ее зависимость от температуры и концентрации примесей. 

10.5 Удельная проводимость полупроводников и ее зависимость от температуры и концентрации примесей. Соотношение Эйнштейна. 

10.6 Контактные явления в полупроводниках. Высота потенциального барьера и ширина перехода. 

10.7 Вольт-амперная характеристика (ВАХ) идеализированного электронно-дырочного перехода. Барьерная и диффузионная емкости перехода, их зависимость от приложенного напряжения. Пробой p-n перехода.

10.8 Контакт металл-полупроводник. Выпрямляющий и невыпрямляющий (омический) контакты. 

10.9 Гетеропереходы. Энергетические диаграммы. Особенности физических процессов. 

10.10 Классификация полупроводниковых диодов по мощности, частоте и функциональному применению, характеристики, параметры. СисРаздел обозначения полупроводниковых диодов. Влияние температуры на ВАХ.

10.11 Устройство биполярного транзистора (БТ). Схемы включения. Основные режимы: активный, отсечки, насыщения, инверсный.

10.12 Принцип действия транзистора: физические процессы в эмиттерном переходе, базе и коллекторном переходе; распределение неосновных носителей в базе при различных режимах.

10.13 Эффект модуляции ширины базы. Токи в транзисторе; коэффициенты передачи тока в схемах с общей базой (ОБ) и общим эмиттером (ОЭ)

10.14 Статические характеристики транзистора. Модель идеализированного транзистора (модель Эберса-Молла). Характеристики реального транзистора в схемах с ОБ и ОЭ. Влияние температуры на характеристики транзистора.

10.15 Транзистор как линейный четырехполюсник.. Системы Z-, Y-, H- параметров и схемы замещения транзистора. 

10.16 Связь H-параметров с физическими параметрами транзистора. Определение H-параметров по статическим характеристикам. Зависимость H-параметров от режима работы и температуры.

Блок Б - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня  компетенций – «уметь»

Б.1 Типовые задачи

Задача 1. Для электрической цепи, схема которой изображена на рис. 1 и по заданным в таблице 1 величинам сопротивления и ЭДС выполнить следующее:

1.                      Составить систему уравнений необходимых для определения токов по законам Кирхгофа;

2.                      Найти все токи, пользуясь метод Законов Кирхгофа;

3.                      Составить баланс мощностей;

4.                      Построить в масштабе потенциальную диаграмму для внешнего контура.

ВАРИАНТ № 1

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	10
	20
	30
	40
	10
	20
	30
	40
	50
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	50
	60
	70
	80
	60
	70
	80
	90
	100


 

            ВАРИАНТ № 3
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	90
	100
	80
	70
	15
	25
	35
	45
	55
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	60
	50
	40
	30
	65
	75
	85
	95
	105
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	20
	30
	40
	50
	100
	90
	80
	70
	60
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	40
	50
	60
	70
	80
	90
	20
	50
	40
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	90
	100
	80
	70
	20
	30
	40
	50
	70
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	80
	10
	20
	100
	15
	25
	30
	40
	50
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	90
	100
	70
	80
	10
	20
	30
	40
	50
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	50
	60
	70
	80
	15
	25
	35
	45
	55
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 Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	40
	30
	10
	50
	50
	60
	70
	50
	40
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	50
	50
	60
	60
	10
	10
	10
	20
	30


ВАРИАНТ № 13
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	50
	50
	10
	50
	80
	70
	70
	50
	40
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  Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	90
	100
	80
	70
	15
	25
	70
	50
	40


ВАРИАНТ № 15
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Таблица 1

	E1
(В)
	E2
(В)
	E3
(В)
	E4
(В)
	R1
(Ом)
	R2
(Ом)
	R3
(Ом)
	R4
(Ом)
	R5
(Ом)

	50
	60
	70
	80
	60
	70
	80
	90
	100


Задача 2 Для электрической  цепи,  вариант  которой  соответствует  последней  цифре  учебного  шифра  студента  и  изображенной  на  рис.  2,  выполнить  следующее:  
1.  Составить  уравнения  для  определения  токов  путем  непосредственного применения законов Кирхгофа (указав, для каких узлов и  контуров эти уравнения записаны). Решать эту систему уравнений не следует.  

2. Определить токи в ветвях методом контурных токов.  

3. Определить режимы работы активных элементов и составить баланс  мощностей.   

          Значения ЭДС источников и сопротивлений приемников приведены в  табл. 2
[image: image62.emf]
Рис. 2  (выбор схемы по последней цифре учебного шифра студента)

                      Таблица 2

[image: image63.emf]
Задача 3 Напряжение на зажимах цепи, вариант которой соответствует последней цифре учебного шифра студента и  изображенной на рис. 3, изменяется по закону  [image: image64.png]u=U_ sinawt.




 Амплитудное значение напряжения  Um, значения активных сопротивлений  r1  и  r2, индуктивностей катушек  L1  и  L2, емкостей конденсаторов С1 и С2 приведены в табл. 1.  

Частота питающего напряжения f = 50 Гц. 

Необходимо: 

1. Определить показания приборов, указанных на схеме рис. 2. 

2. Построить векторную диаграмму токов и напряжений. 

3. Определить закон изменения тока в цепи. 

4. Определить закон изменения напряжения между точками, к которым подключен вольтметр. 

5. Определить активную, реактивную и полную мощности источника, активную, реактивную и полную мощности приемников. Составить и оценить баланс мощностей. Рассчитать коэффициент мощности. 

6. Определить характер (индуктивность, емкость) и параметры элемента, который должен быть включен в электрическую цепь для того, чтобы в ней имел место резонанс напряжений.

  Таблица 3

[image: image65.png]1aojua 5

IMapameTpsl Ipeanocnennss undpa yueGHoro mmndpa cryaeHTa
wem(pue.3) 5T 17 [ 4 [ 8 [6 [5 [ 2 [9 [0 3
U,. B 160 | 180 | 200 | 240 | 260 | 300 | 310 | 320 | 400 | 460
1, OM 6 |4 |3 |10 4 [3 |8 |7 7|4
I, OM 12 16 |4 125 |7 |45 |86
L, T 0,01 |0,02 [0,04 [0,01 |0,03 | 0,04 |0,05 0,03 |0,05 | 0,02
L, T 0,01 |0,03 0,03 [0,05 |0,01 |0,05 |0,02 0,04 |0,04 | 0,02
Co, x| 300 | 300 | 250 | 250 | 350 | 500 | 500 | 500 | 500 | 250
Co,ux® | 200 | 250 [300 | 800 [ 500 | 600 | 200 | 200 | 400 | 800





Примечание. Из табл. 3 записываются данные только тех параметров, которые обозначены на выбранной схеме (рис. 3).

[image: image66.png]



Рис. 3 (выбор схемы по последней цифре учебного шифра студента)

Задача 4 Потребители электрической энергии питаются от трехфазного двухобмоточного понижающего трансформатора с номинальной мощностью S1ном при номинальных первичном U1ном и вторичном U2ном линейных напряжениях с но​минальной частотой f = 50 Гц.
Технические данные трансформатора: потери мощности при холостом хо​де Р0, потери мощности при коротком замыкании Рк, напряжение короткого замыкания Uк % при токах в обмотках I1ном и I2ном, равных номинальным. Способ соединения обмоток трансформатора «звезда».

Принимая во внимание паспортные данные трансформатора, приведенные для соответствующего варианта задания в табл. 4, определить коэффициент трансформации n, коэффициент полезного действия ηном при номинальной нагруз​ке, cos φ2 = 0,8, токи в первичной I1ном и во вторичной I2ном обмотках, фазные первичное U10 и вторичное U20 напряжения при холостом ходе, сопротивления короткого замыкания Rк и Хк, активные R1 и R2 и реактивные Х1 и Х2 сопротив​ления обмоток, активное UкR и индуктивное UкL падения напряжения при корот​ком  замыкании, вторичное напряжение U2 при токе  нагрузки I2 = 2I2ном и cos φ2 = 0,7.

Дополнительное задание. Построить зависимость ∆U2 % (cos φ2) процентного изменения напряжения на вторичной обмотке трансформатора при номинальной нагрузке и изменении коэффициента мощности cos φ2.

Примечание. Структура обозначения трансформаторов серии ТМ показана на примере трансформатора типа ТМ-25/6-10. Буквенное обозначение: Т - трехфазный; М - масляный (С - сухой). Цифровое обозначение: числитель - номинальная полная мощность S1ном = 25 кВ*А; знаменатель - высшее (первичное) номинальное напряжение U1ном = 6... 10 кВ.

Таблица 4
	Вариант
	Технические данные трансформатора

	
	тип
	S1ном, кВ*А
	U1ном, 

кВ
	U2ном, 

кВ
	Р0, 

кВт
	Рк, 

кВт
	Uк, 

%

	1
	ТМ-25/6-10
	25
	6
	0,23
	0,13
	0,60
	4,5

	2
	ТМ-25/6-10
	25
	10
	0,40
	0,13
	0,60
	4,5

	3
	ТМ-40/6-10
	40
	6
	0,23
	0,75
	0,88
	4,5

	4
	ТМ-40/6-10
	40
	10
	0,40
	0,75
	0,88
	4,5

	5
	ТМ-63/6-10
	63
	6
	0,23
	0,24
	1,28
	4,5

	6
	ТМ-63/6-10
	63
	10
	0,40
	0,24
	1,28
	4,5

	7
	ТМ-100/6-10
	100
	6
	0,23
	0,33
	1,97
	6,5

	8
	ТМ-100/6-10
	100
	10
	0,40
	0,33
	1,97
	6,5

	9
	ТМ-160/6-10
	160
	6
	0,23
	0,51
	2,65
	4,5

	10
	ТМ-160/6-10
	160
	10
	0,40
	0,51
	2,65
	4,5

	11
	ТМ-250/6-10
	250
	6
	0,23
	0,74
	3,70
	4,5

	12
	ТМ-250/6-10
	250
	10
	0,40
	0,74
	3,70
	4,5

	13
	ТМ-400/6-10
	400
	6
	0,23
	0,93
	5,50
	4,5

	14
	ТМ-400/6-10
	400
	10
	0,40
	0,93
	5,50
	4,5

	15
	ТМ-630/6-10
	630
	6
	0,23
	1,31
	7,60
	5,5

	16
	ТМ-630/6-10
	630
	10
	0,40
	1,31
	7,60
	5,5

	17
	ТМ-1000/6-10
	1000
	6
	0,23
	2,450
	12,20
	5,5

	18
	ТМ-1000/6-10
	1000
	10
	0,40
	2,450
	12,20
	5,5

	19
	ТМ-1600/6-10
	1600
	6
	0,23
	3,300
	18,00
	5,5

	20
	ТМ-1600/6-10
	1600
	10
	0,40
	3,300
	18,00
	5,5

	21
	ТСЗ-160/10
	160
	6
	0,23
	0,700
	2,70
	5,5

	22
	ТСЗ-160/10
	160
	10
	0,40
	0,700
	2,70
	5,5

	23
	ТСЗ-250/10
	250
	6
	0,23
	1,000
	3,80
	5,5

	24
	ТСЗ-250/10
	250
	10
	0,40
	1,000
	3,80
	5,5

	25
	ТСЗ-400/10
	400
	10
	0,40
	1,300
	5,40
	5,5

	26
	ТСЗ-630/10
	630
	10
	0,40
	2,000
	7,30
	5,5

	27
	ТСЗ-1000/10
	1000
	10
	0,40
	3,000
	11,20
	5,5

	28
	ТМ-20/6-10
	20
	6
	0,40
	0,18
	0,6
	5,5

	29
	ТМ-20/6-10
	20
	10
	0,40
	0,22
	0,6
	6,5

	30
	ТМ-30/6
	30
	6
	0,40
	0,25
	0,85
	5,5


Задача 5  Трехфазный трансформатор характеризуется следующими номинальными величинами: мощность SН; высшее линейное напряжение U1Н; низшее линейное напряжение U2Н. Схема соединения обмоток трансформатора Y/Y. Мощность потерь холостого хода Р0  (при первичном напряжении, равном номинальному); мощность потерь короткого замыкания РК.Н (при токах в обмотках, равных номинальным). Определить: а) коэффициент; б) фазные напряжения первичных и вторичных обмоток при холостом ходе; в) номинальные токи в обмотках трансформатора; г) активное сопротивление фазы первичной и вторичной обмоток; д) КПД трансформатора при сos[image: image67.wmf]j

2 = 0,8 и значениях коэффициента загрузки 0,25; 0,5; 0,75; е) годовой эксплуатационный КПД трансформатора при тех же значениях сos[image: image68.wmf]j

2 и коэффициента загрузки при условии, что трансформатор находиться под нагрузкой в течение года 4 200 ч, а в остальное время цепь вторичной обмотки разомкнута.
Указание. Принять, что в опыте короткого замыкания мощность потерь делиться поровну между первичной и вторичной обмотками.

	Номер варианта
	Данные к задаче 5

	
	S, кВ·А
	U1Н, кВ
	U2Н, В
	Р0,Вт
	РК.Н, Вт

	1
	20
	6
	230
	180
	600

	2
	20
	10
	400
	220
	600

	3
	30
	6
	230
	250
	850

	4
	30
	10
	400
	300
	850

	5
	50
	6
	525
	350
	1325

	6
	50
	10
	400
	440
	1325

	7
	100
	6
	525
	600
	2400

	8
	100
	10
	400
	730
	2400

	9
	180
	6
	400
	1000
	4000

	10
	180
	10
	525
	1200
	4100


Задача 6  Трехфазный трансформатор характеризуется следующими номинальными величинами: мощность SН; высшее (первичное) линейное напряжение U1Н; низшее (вторичное) линейное напряжение U2Н; КПД [image: image69.wmf]h

Н. Процентное значение напряжения короткого замыкания u к %; мощность потерь короткого замыкания

РК.Н  (при токах в обмотках, равных номинальным). Схема соединения обмоток Y/Δ. 

Определить: а) номинальные токи в обмотках трансформатора; б) фазные напряжения обмоток при холостом ходе; в) коэффициент трансформации фазных напряжений; г) мощность потерь холостого хода при сos[image: image70.wmf]j

2 = 1; д) активную и реактивную составляющие напряжения короткого замыкания; е)  процентное изменение вторичного напряжения при номинальной нагрузке и значениях угла при [image: image71.wmf]j

2  в пределах от -90 до +900 ; ж) КПД трансформатора при коэффициенте загрузки [image: image72.wmf]b

 = 0,25; 0,5 и сos[image: image73.wmf]j

2 =0,8. Построить в общей системе координатных осей кривые U2 (I2) при сos[image: image74.wmf]j

2 = 0,8 ([image: image75.wmf]j

2 > 0[image: image76.wmf]) и [image: image77.wmf]h

(I2) при сos[image: image78.wmf]j

2 =0,8. 

	Номер варианта
	Данные к задаче 6

	
	S, кВ·А
	U1Н, кВ
	U2Н, В
	[image: image79.wmf]h

Н ,%
	РК.Н, Вт
	u К, %

	11
	20
	6
	400
	96,2
	600
	5,5

	12
	20
	10
	400
	96,0
	600
	5,5

	13
	30
	6
	400
	96,5
	850
	5,5

	14
	30
	10
	400
	93,3
	850
	5,5

	15
	50
	6
	525
	96,7
	1325
	5,5

	16
	50
	10
	400
	96,0
	1325
	5,5

	17
	100
	6
	525
	98,0
	2400
	5,5

	18
	100
	10
	400
	97,0
	2400
	5,5

	19
	180
	6
	525
	97,3
	4000
	5,5

	20
	180
	10
	525
	97,0
	4100
	5,5


Задача 7  Трехфазный трансформатор характеризуется следующими данными: номинальная мощность SН; высшее линейное напряжение U1Н; низшее  линейное напряжение U2Н; КПД [image: image80.wmf]h

Н при номинальной нагрузке и  сos[image: image81.wmf]j

2 = 1. Изменения напряжения [image: image82.wmf]D

U % при номинальной нагрузке и сos[image: image83.wmf]j

2 = 1; напряжение которого замыкания uК ; схема соединения обмоток Y/[image: image84.wmf]D

. Определить: а) фазные напряжения первичной и вторичной обмоток при холостом ходе; б) коэффициент трансформации; в) номинальные токи в обмотках трансформатора; г) мощность потерь холостого хода; д) активное и реактивное сопротивления фазы первичной и вторичной обмоток; е) КПД трансформатора при сos[image: image85.wmf]j

2 = 0,8 и значениях коэффициента нагрузки 0,6 и 0,8. Построить векторную диаграмму для одной фазы нагруженного трансформатора при активной нагрузке (сos[image: image86.wmf]j

2 = 1). 

Указание. Считать, что в опыте короткого замыкания мощности потерь распределяется поровну между обмотками. 

	Номер варианта
	Данные к задаче 7

	
	SН, кВ·А
	U1Н, кВ
	U2Н, В
	[image: image87.wmf]h

Н ,%
	[image: image88.wmf]D

U,%
	u К, %

	21
	10
	6
	400
	96,5
	3,5
	5,0

	22
	10
	10
	400
	95,5
	3,4
	5,5

	23
	10
	6
	400
	96,0
	3,3
	4,5

	24
	25
	6
	400
	96,0
	3,4
	5,0

	25
	25
	10
	400
	96,5
	3,2
	4,5

	26
	40
	6
	400
	96,2
	3,0
	5,5

	27
	40
	10
	400
	96,5
	2,9
	5,0

	28
	40
	10
	400
	96,6
	2,95
	4,5

	29
	5
	6
	400
	95,2
	3,8
	5,5

	30
	5
	6
	400
	95,4
	4,0
	5,0


Задача 8 Рабочая машина (агрегат, установка, рабочий механизм) приводится в движение с помощью передаточного устройства трехфазным асинхронным двигателем с короткозамкнутым ротором. Двигатель питается от сети с линейным напряжением Uном = 380 В при частоте f1 = 50 Гц.
По заданным в таблице 8.1 потребляемой мощности на валу рабочей машины и виду передаточного устройства определить расчетную мощность электродвигателя. По таблице 8.3 выбрать электродвигатель, расшифровать его условное обозначение и определить:

1. номинальный ток в фазе обмотки статора

2. номинальное и критическое скольжение

3. номинальный, максимальный и пусковой моменты двигателя

Таблица 8.1

	Номер варианта
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Номер передачи
	1
	2
	8
	4
	9
	5
	2
	10
	6
	7

	Рм, кВт
	0,5
	2,5
	1,3
	8,5
	6
	10
	1,1
	4
	12
	0,8

	Номер варианта
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	Номер передачи
	6
	8
	5
	2
	9
	3
	10
	7
	1
	4

	Рм, кВт
	35
	5,2
	15
	2
	2,3
	3,6
	1,5
	1
	0,3
	3

	Номер варианта
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	Номер передачи
	10
	2
	1
	4
	8
	3
	5
	9
	6
	7

	Рм, кВт
	8
	1,7
	0,8
	10
	55
	7
	16
	7,5
	13
	2,8


Таблица 8.2

	Номер передачи
	Вид передачи
	КПД

	1
	Плоскоременная 
	0,95…0,96

	2
	Клиноременная 
	0,96

	3
	Зубчато-ременная
	0,97…0,98

	4
	Цепная 
	0,96…0,97

	
	Зубчатая 
	

	5
	Цилиндрическая 
	0,9…0,93

	6
	Коническая 
	0,88…0,92

	
	Зубчато-червячная
	

	7
	Самотормозящая 
	0,4…0,45

	8
	С однозаходным червяком
	0,72…0,77

	9
	С двухзаходным
	0,8…0,84

	10
	С трехзаходным
	0,85…0,89


Таблица 8.3

Технические данные некоторых асинхронных электродвигателей трехфазного тока с короткозамкнутым ротором серии 4А

	Тип двигателя
	Рном, кВт
	n2,

об/мин
	ηном
	cosØном
	k1=In/Iном
	kn=Mn/Mном
	km=Mmax/Mном

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8

	4А63А2У3
	0,37
	2750
	0,70
	0,86
	4,5
	2,0
	2,2

	4А71В2У3
	1,1
	2810
	0,775
	0,87
	5,5
	2,0
	2,2

	4А80В2У3
	2,2
	2850
	0,83
	0,87
	6,5
	2,1
	2,6

	4А90В2У3
	3,0
	2840
	0,845
	0,87
	6,5
	2,1
	2,5

	4А100В2У3
	5,5
	2880
	0,875
	0,91
	7,5
	2,0
	2,5

	4А112М2У3
	7,5
	2900
	0,875
	0,88
	7,5
	2,0
	2,8

	4А132М2У3
	11,0
	2900
	0,88
	0,90
	7,5
	1,7
	2,8

	4А250М2У3
	90,0
	2960
	0,92
	0,90
	7,5
	1,2
	2,5

	4А80В4У3
	1,5
	1415
	0,77
	0,83
	5,0
	2,0
	2,2

	4А112М4У3
	5,5
	1445
	0,855
	0,85
	7,0
	2,0
	2,2

	4А160S4У3
	15,0
	1465
	0,885
	0,88
	7,0
	1,4
	2,3

	4А100L6У3
	2,2
	950
	0,81
	0,73
	5,0
	2,0
	2,2

	4А132М6У3
	11,0
	870
	0,855
	0,81
	6,5
	2,0
	2,5

	4А160S6У3
	7,5
	975
	0,875
	0,86
	6,0
	1,2
	2,0

	4А160М6У3
	15,0
	970
	0,86
	0,87
	6,0
	1,2
	2,0

	4А180М6У3
	18,0
	975
	0,88
	0,87
	5,0
	1,2
	2,0

	4А280М6У3
	90,0
	985
	0,92
	0,89
	5,5
	1,4
	2,2

	4А90L2СУ1
	3,0
	2840
	0,845
	0,88
	6,5
	2,0
	2,2

	4А100L2СУ1
	5,5
	2880
	0,875
	0,91
	7,5
	2,0
	2,2

	4А132М2СУ1
	11,0
	2900
	0,88
	0,90
	7,5
	1,6
	2,2

	4А80В4СУ1
	1,5
	1400
	0,77
	0,85
	5,0
	2,0
	2,2

	4А90L4СУ1
	2,2
	1420
	0,80
	0,85
	6,0
	2,0
	2,2

	4А100L4СУ1
	4,0
	1420
	0,84
	0,85
	6,5
	2,0
	2,5

	4А132S4СУ1
	7,5
	1450
	0,875
	0,86
	7,5
	2,0
	2,2

	4А132М4СУ1
	11,0
	1450
	0,875
	0,87
	7,5
	2,0
	2,2

	4АР160S4СУ
	15,0
	1465
	0,875
	0,87
	7,5
	2,0
	2,2

	4А100L6СУ1
	2,2
	920
	0,81
	0,73
	5,5
	2,0
	2,2

	4А112МА6СУ
	3,0
	950
	0,81
	0,76
	6,0
	2,0
	2,2

	4А132М6СУ1
	7,5
	960
	0,855
	0,81
	7,0
	2,0
	2,2

	4АР160S6СУ
	11,0
	975
	0,855
	0,83
	7,0
	2,0
	2,2

	4АР1606СУ
	15,0
	975
	0,875
	0,83
	7,0
	2,0
	2,2

	4АР180М6СУ
	18,5
	970
	0,87
	0,80
	6,5
	2,0
	2,2


Задача 9  Электродвигатель постоянного тока с последовательным возбуждением характеризуется следующими номинальными величинами: напряжение на зажимах UН ; мощность РН; частота вращения якоря [image: image89.wmf]h

Н. При номинальной нагрузке мощность потерь составляет (в процентах от мощности, потребляемой электродвигателем): в цепи якоря и дополнительных полюсов РЯ = 4%, в обмотке возбуждения РВ = 3%, мощность механических и магнитных потерь Рм =1,5%. 
Определить: а) ток IН , потребляемый электродвигателем из сети при номинальной нагрузке; б) номинальный момент МН  на валу электродвигателя; в) частоту вращения якоря при значениях тока: 0,25; 0,75; 1,25 IН; г) суммарные потери и КПД электродвигателя при тех же значениях тока (принимая, что мощность механических и магнитных потерь изменяется пропорционально скорости вращения якоря); д) момент на валу при тех же значениях тока. Построить механическую характеристику электродвигателя.

	Номер варианта
	Данные к задаче 9

	
	UН, В
	Р.Н, Вт
	nН, об/мин

	1
	110
	5
	600

	2
	220
	10
	700

	3
	440
	15
	800

	4
	110
	20
	900

	5
	220
	25
	1000

	6
	440
	30
	600

	7
	110
	35
	700

	8
	220
	40
	800

	9
	440 
	45
	900

	10
	220
	50
	1000


Задача 10  Электродвигатель постоянного тока с последовательным возбуждением выполнен на номинальное напряжение 220 В. Данные номинального режима электродвигателя: мощность РН; частота вращения якоря [image: image90.wmf]h

Н; КПД [image: image91.wmf]h

Н . Ток в цепи возбуждения составляет IВ % от номинального тока  электродвигателя. Мощность потерь в цепи якоря при номинальной нагрузке составляет 50% от суммарной мощности потерь в электродвигателе. Определить: а) номинальный момент на валу электродвигателя; б) ток IН , потребляемый электродвигателем из сети, при номинальной нагрузке; в) токи в цепях возбуждения и якоря при номинальной нагрузке; г) сопротивления цепи якоря и цепи возбуждения; д) мощность механических и магнитных потерь (принимая ее не зависящей от нагрузки); е) суммарную мощность потерь и КПД электродвигателя при значениях тока: 0,25; 0,5; 0,75 и 1,25 IН ; ж) момент на валу и частоту вращения якоря при тех же значениях тока. Построить в общей системе координатных осей кривые М (Iя), n (Iя), [image: image92.wmf]h

(Iя), где Iя – ток в цепи якоря (соответственно значениям нагрузки, указанным выше). 

	Номер варианта
	Данные к задаче 10

	
	Р2Н, кВт
	n, об/мин
	[image: image93.wmf]h

Н ,%
	IВ, %

	11
	2,2
	3000
	80
	3

	12
	3,2
	3000
	83
	3

	13
	4,5
	3000
	84
	3

	14
	6
	3000
	82
	3

	15
	8
	3000
	83,5
	3

	16
	14
	1500
	86,5
	4

	17
	19
	1500
	83,7
	2

	18
	25
	1500
	85,5
	2

	19
	32
	1500
	83,9
	2

	20
	42
	1500
	87,2
	2


Задача 11  Электродвигатель постоянного тока с параллельным возбуждением характеризуется следующими номинальными величинами: напряжение  Uн; мощность на валу Рн ; частота вращения якоря nН; КПД [image: image94.wmf]h

Н ; сопротивление цепи якоря Rя ; сопротивления цепи возбуждения RВ. Определить: а) частоту вращения якоря двигателя на холостом ходе б)и  при включении в цепь якоря добавочного сопротивления, равного 3Rя .Построить естественную и реостатную механические характеристики n = (M) электродвигателя.

Указание. Реакцией якоря и током холостого хода якоря пренебречь.

	Номер

 варианта
	Данные к задаче 11

	
	UН,В
	РН, кВт
	nН, об/мин
	[image: image95.wmf]h

Н ,%
	RЯ, Ом
	RВ, Ом

	21
	110
	1,0
	3000
	77
	1,2
	220

	22
	110
	1,5
	3000
	76
	0,8
	160

	23
	110
	2,2
	3000
	80
	0,48
	110

	24
	110
	3,2
	3000
	78,5
	0,34
	80

	25
	110
	4,5
	1500
	80
	0,23
	70

	26
	220
	6
	1500
	82,5
	0,62
	220

	27
	220
	8
	3000
	83,5
	0,44
	110

	28
	220
	11
	1500
	84
	0,31
	185

	29
	220
	14
	1500
	86,5
	0,21
	135

	30
	220
	19
	1500
	84,5
	0,16
	110


Задача 12 Трехфазный асинхронный двигатель с короткозамкнутым ротором питается от сети с линейным напряжением 380 В. Величины, характеризующие номинальный режим двигателя: мощность на валу Р2н ; частота вращения ротора n2Н ; коэффициент мощности сos[image: image96.wmf]j

Н ; КПД [image: image97.wmf]h

Н . Обмотки фаз статора соединены звездой. Кратность критического момента относительно номинального Км = Мк/Мн . Определить: а) номинальный ток в фазе обмотки статора; б) число пар полюсов обмотки статора; в) номинальное скольжение; г) номинальный момент на валу ротора; д) критический момент; е) критическое скольжение (пользуясь формулой 
М = [image: image98.wmf]);

/

/

2

S

S

S

S

М

R

R

К

+

 ж) значение моментов, соответствующие значениям скольжения: SН ; SК ; 0,1; 0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0 (по формуле п.е); 3)  пусковой момент при снижении напряжения в сети на 10%. Построить механическую характеристику n (M) электродвигателя.
	Номер варианта
	Данные к задаче 12

	
	Р2Н, кВт
	n2Н, об/мин
	сos[image: image99.wmf]j

1Н
	[image: image100.wmf]h

Н ,%
	КМ

	1
	1,1
	2800
	0,78
	79,5
	2,2

	2
	1,5
	2825
	0,88
	80,5
	2,2

	3
	2,2
	2850
	0,89
	83,0
	2,2

	4
	3,0
	1430
	0,84
	83,5
	2,2

	5
	4,0
	1430
	0,85
	86,0
	2,2

	6
	5,5
	1440
	0,86
	88,0
	2,2

	7
	7,5
	1440
	0,87
	88,5
	2,2

	8
	10
	960
	0,89
	88,0
	1,8

	9
	13
	960
	0,89
	88,0
	1,8

	10
	17
	960
	0,90
	90,0
	1,8


Задача 13  Трехфазный асинхронный двигатель с фазным ротором питается от сети с линейным напряжением U. Величины, характеризующие номинальный режим двигателя: мощность на валу Р2Н; частота вращения ротора n2Н; ; коэффициент мощности сos[image: image101.wmf]j

1Н; КПД [image: image102.wmf]h

Н . Номинальное фазное напряжение статора  U1Ф =220 в.Кратность пускового тока К1 = I1n/I1Н при пуске без реостата и номинальном напряжении на зажимах статора; коэффициент мощности в этих условиях сos[image: image103.wmf]j

1К = 0,35. Обмотки фаз ротора соединены звездой. Определить: а) схему соединения фаз  обмотки статора: «звезда» или «треугольник»; б) номинальный момент на валу ротора; в) номинальный и пусковой токи двигателя; г) сопротивление короткого замыкания (на фазу); д) активное и реактивное сопротивления обмотки статора и ротора (для ротора – приведенные значения); е) критическое скольжение. Вычислить по общей формуле электромагнитного момента асинхронного двигателя значения моментов для следующих значений скольжения: sн ; sК; 0,1; 0,2; 0,3; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0. Построить кривую М (s). 

Указание. Принять R1 = R2 =Rк /2, Х1 =Х2 =ХК/2.

	Номер варианта
	Данные к задаче 13

	
	U, В
	Р2Н, кВт
	n2Н, об/мин
	[image: image104.wmf]h

Н ,%
	сos[image: image105.wmf]j

1Н
	КI

	11
	220
	7,5
	1400
	82,0
	0,84
	7,0

	12
	380
	10
	1400
	83,5
	0,85
	7,0

	13
	220
	13
	1400
	84,5
	0,86
	7,0

	14
	380
	17
	950
	84,5
	0,80
	6,5

	15
	220
	22
	955
	85,0
	0,81
	6,5

	16
	380
	30
	960
	87,0
	0,82
	6,5

	17
	220
	40
	720
	87,0
	0,81
	5,5

	18
	380
	55
	720
	88,5
	0,82
	5,5

	19
	380
	75
	1455
	90,0
	0,88
	6,5

	20
	380
	100
	1460
	90,5
	0,88
	6,5


Задача 14  Асинхронный двигатель с фазным ротором приводит во вращение подъемный механизм. Номинальные величины, характеризующие двигатель: мощность Рн ; частота вращения nН .Активное сопротивление фазы ротора (приведенyое) R2; реактивная составляющая сопротивления короткого замыкания на фазу Хк ; кратность критического момента Км = Мк/МН. Определить сопротивление, которое должно быть включено в фазу ротора для того, чтобы начальный пусковой момент двигателя был равен критическому. Вычислить, пользуясь упрощенной формулой, значения моментов, соответствующие значениям s: 0,2; 0,4; 0,6; 0,8; 1,0, при введенном в цепь ротора добавочном сопротивлении. Пользуясь результатами вычислений, построить искусственную механическую характеристику электродвигателя.

	Номер варианта
	Данные к задаче 14

	
	РН, кВт
	nН, об/мин
	КМ
	R2, Ом
	Хк, Ом

	21
	3,0
	955
	1,8
	0,55
	5,5

	22
	4,0
	1440
	2,0
	0,35
	3,41

	23
	7,5
	1460
	2,0
	0,22
	2,2

	24
	10,0
	1460
	2,0
	0,18
	1,52

	25
	13,0
	1440
	2,0
	0,11
	1,08

	26
	17,0
	950
	1,8
	0,084
	0,83

	27
	22,0
	955
	1,8
	0,051
	0,5

	28
	30,0
	960
	1,8
	0,042
	0,414

	29
	40,0
	965
	1,8
	0,031
	0,30

	30
	55,0
	970
	1,8
	0,023
	0,22


Блок С - Оценочные средства для диагностирования сформированности уровня компетенций – «владеть»

С.1 Творческие задания

Задача 1 

Необходимо  рассчитать  линейную  электрическую  цепь  постоянного тока (рисунок 1, таблица 1). Расчёт должен содержать следующие пункты:

1. Преобразование цепи. 

В этом пункте необходимо найти в схеме пассивный треугольник и заменить его звездой.

2. Расчёт неизвестных токов с помощью законов Кирхгофа.

В этом пункте необходимо найти токи трех ветвей; проверить правильность расчёта с помощью уравнения баланса мощностей. Допустимая погрешность баланса мощностей  меньше  2,5%.

3. Расчёт параметров активного двухполюсника.

В этом пункте находятся параметры эквивалентного генератора (E0, R0) относительно первой ветви и рассчитывается ток первой ветви. Значение найденного тока должно совпасть с погрешностью [image: image106.wmf]±

 1 % с полученным ранее значением.

4.  Расчёт с помощью законов Кирхгофа токов, которые остались неизвестными в схеме до преобразования.

5. Расчёт и построение потенциальной диаграммы для внешнего контура схемы.

	[image: image107.emf]                                                                                      (1)                                                    (2)                                                  (3)  
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Рисунок 1.  Схемы электрических цепей к задаче 1

                     Таблица 1. Исходные данные к задаче 1

	№
	Е1

В
	Е2

В
	Е3

В
	R1
Ом
	R2
Ом
	R3
Ом
	R4
Ом
	R5
Ом
	R6
Ом

	1
	10
	18
	22
	12
	14
	18
	20
	15
	19

	2
	12
	16
	25
	21 
	20
	10
	12
	18
	17

	3
	15
	20
	27
	16
	14
	22
	21
	13
	18

	4
	9
	15
	25
	17
	15
	20
	14
	24
	21

	5
	20
	24
	28
	13
	17
	16
	21
	24
	20

	6
	14
	23
	30
	15
	22
	25
	18
	19
	16

	7
	18
	17
	19
	22
	24
	12
	13
	17
	25

	8
	22
	15
	24
	19
	26
	11
	25
	12
	28

	9
	11
	19
	29
	24
	25
	17
	16
	22
	11


Задача 2

Необходимо  рассчитать  линейную  электрическую  цепь однофазного синусоидального тока (рисунок 2, таблица 2). Источник ЭДС идеальный. Мгновенное значение ЭДС определяется выражением: [image: image110.wmf]w

sin(

)

(

m

E

t

e

=

t+[image: image111.wmf])

y

.

Расчёт должен содержать следующие пункты:

1. Определение сопротивлений реактивных элементов и комплексных значений сопротивлений ветвей.

2. Определение методом свёртки  комплексных действующих значений неизвестных токов и соответствующих мгновенных значений.

3. Проверку правильности найденных  комплексных действующих значений токов с помощью уравнения баланса мощностей. Допустимая погрешность баланса мощностей [image: image112.wmf]±

 2,5 %.

4. Построение временных зависимостей ЭДС и токов ветвей.

Таблица 2. Исходные данные к задаче 2

	№
	Еm
В
	     [image: image113.wmf]w



с-1
	 [image: image114.wmf]y


рад
	R1
Ом
	R2
Ом
	R3
Ом
	L1
Гн
	L2
Гн
	C1
мкФ
	C2
мкФ

	1
	250
	1000
	0,8
	100
	150
	200
	0,1
	0,13
	4
	5

	2
	300
	1500
	1,2
	180
	300
	220
	0,12
	0,15
	2,5
	3

	3
	240
	800
	0,2
	210
	230
	280
	0,2
	0,21
	5
	4

	4
	270
	1200
	-0,5
	320
	290
	350
	0,18
	0,16
	6
	3,5

	5
	180
	2000
	-1,4
	340
	240
	220
	0,22
	0,25
	3,5
	2,5

	6
	220
	1800
	1,5
	380
	400
	340
	0,23
	0,26
	7
	6

	7
	150
	2400
	-0,6
	250
	180
	140
	0,25
	0,3
	2
	7

	8
	320
	2200
	-0,4
	440
	390
	450
	0,28
	0,2
	3
	8

	9
	360
	1300
	0,7
	420
	500
	470
	0,15
	0,19
	8
	9
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Рисунок 2. Схемы электрических цепей к задаче 2 

Задача 3

Необходимо  рассчитать  линейную трёхфазную электрическую  цепь (рисунок 3, таблица 3). Трёхфазный  источник идеальный. В задаче задано действующее значение фазного напряжения трёхфазного источника. 
Расчёт должен содержать следующие пункты:

1. Определение сопротивлений реактивных элементов и комплексных значений сопротивлений фазных приёмников. 

2. Определение комплексных действующих значений фазных и линейных токов и соответствующих мгновенных значений.

3. Проверку правильности найденных  комплексных действующих значений токов с помощью уравнения баланса мощностей в комплексной форме. Допустимая погрешность баланса мощностей  [image: image118.wmf]±

  2,5%. 

4. Построение временных зависимостей фазных ЭДС и фазных токов.

Таблица 3. Исходные данные к задаче 3

	№
	[image: image119.wmf]F

U


В
	[image: image120.wmf]w


с-1
	R1

Ом
	R2

Ом
	R3

Ом
	RN
Ом
	L1

Гн
	L2

Гн
	C1

мкФ
	C2

мкФ

	1
	220
	300
	500
	400
	600
	45,0
	1,2
	1,4
	1,2
	1,5

	2
	127
	300
	300
	250
	220
	34,0
	2,0
	2,2
	0,8
	1,0

	3
	380
	300
	550
	650
	700
	60,0
	1,5
	1,8
	2,0
	1,8

	4
	220
	2400
	420
	640
	380
	40,0
	0,3
	0,25
	10,0
	11,0

	5
	127
	2400
	210
	250
	310
	29,0
	0,34
	0,4
	9,0
	7,5

	6
	380
	2400
	800
	720
	740
	59,0
	0,5
	0,45
	12
	15

	7
	220
	6000
	150
	200
	230
	18,0
	0,1
	0,08
	30,0
	28,0

	8
	127
	6000
	110
	130
	200
	10,0
	0,05
	0,07
	35,0
	32,0

	9
	380
	6000
	330
	400
	370
	28,0
	0,12
	0,09
	40,0
	33,0
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Рис. 3. Схемы электрических цепей к задаче 3

Блок D - Оценочные средства, используемые в рамках промежуточного контроля знаний, проводимого в форме зачетa/экзамена.
Вопросы к зачёту.
1 Автотрансформаторы.

2 Трехфазные трансформаторы.

3 Устройство и принцип действия асинхронных двигателей.

4 Работа трансформатора под нагрузкой

5 Пуск в ход двигателей постоянного тока

6 Потери мощности и КПД асинхронного двигателя

7 Способы возбуждения МПТ

8 Магнитный поток, ЭДС и электромагнитный момент МПТ.

9 Опыт холостого хода трансформатора.

10  Пуск в ход асинхронных двигателей

11  Пуск в ход асинхронного двигателя с короткозамкнутой обмоткой ротора

12  Реверсирование и торможение асинхронных двигателей

13  Потери мощности и КПД трансформатора

14  Образование вращающегося магнитного поля токами трёхфазной обмотки статор асинхронного двигателя  

15  Закон Ома для замкнутой цепи и неоднородной цепи. 

16  1 и II законы Кирхгофа и правила их применения. 

17  Мощности в цепях переменного тока: активная, реактивная, полная.

18  Трехфазные трехпроводные электрические цепи при соединении фаз трехфазных потребителей «звездой» 

19  Трехфазные трехпроводные электрические цепи при соединении фаз трехфазных потребителей «треугольником» 

20  Трехфазные четырехпроводные электрические цепи 

21  Особенности строения полупроводников

22  Принцип действия однофазного трансформатора 

23  Анализ цепей постоянного тока методом контурных токов 

24  Цепь переменного тока с сопротивлением R 

25  Цепь с последовательным соединением катушки, конденсатора и сопротивления 

26  Метод эквивалентных преобразований: последовательное и параллельное соединение сопротивлений  

27  Резонанс напряжений в цепях однофазного тока 

28  Резонанс токов в цепях однофазного тока 

29  Полупроводниковые диоды 

30  Биполярные транзисторы

31  Двигатели постоянного тока параллельного возбуждения 

32  Двигатели постоянного тока с последовательным возбуждением

33  Метод эквивалентных преобразований: преобразование «треугольник - звезда» и «звезда - треугольник» 

34  Схема однополупериодного выпрямителя 

35  Трехфазная сисРаздел ЭДС и её свойства 

36  Устройство и принцип действия машин постоянного тока 

37  Двухполупериодная мостовая схема выпрямления 

38  Включение транзистора по схеме с общим эмиттером 

39  Энергетические соотношения в цепях постоянного тока. Баланс мощностей 

40  Энергетические соотношения в цепях переменного тока. Баланс активных и реактивных мощностей 

41  Включение транзистора по схеме с общей базой

42  Расчет электрических цепей методом узловых потенциалов

43  Испытание трансформатора в опыте короткого замыкания 

44  Цепи переменного тока с конденсатором емкостью С

45  Механические характеристики двигателей независимого, параллельного, последовательного и смешанного возбуждения

46  Механическая характеристика асинхронного двигателя

47  Схемы замещения трансформатора 

48  Электрические цепи. Источники и приемники электроэнергии. Схемы электрических цепей

49  Расчет электрических цепей методом двух узлов

50  Потери энергии и КПД двигателей постоянного тока

51  Потери мощности и КПД трансформатора 

52  Изменение напряжения в трансформаторе: внешняя характеристика трансформатора

53  Регулирование скорости асинхронных двигателей 

54  Генераторы постоянного тока

55  Графический и аналитический методы расчета нелинейных цепей

56  Свойства p-n перехода

57  Среднее и действующее значения синусоидально изменяющейся величины

58  Регулирование скорости двигателей постоянного тока

59  Представление синусоидальных величин вращающимися векторами и комплексными числами 

60  Устройство трехфазных асинхронных двигателей 

Описание показателей и критериев оценивания компетенций, описание шкал оценивания

	4-балльная

шкала
	Отлично
	Хорошо
	Удовлетворительно
	Неудовлетворительно

	100 балльная шкала
	85-100
	70-84
	50-69
	0-49

	Бинарная шкала
	Зачтено
	Не зачтено


Оценивание ответа на практическом занятии (собеседование, доклад, сообщение и т.п.) 

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично
	1. Полнота изложения теоретического материала;
2. Правильность и/или аргументированность изложения (последовательность действий);
3. Самостоятельность ответа;
4. Культура речи;

5. Степень осознанности, понимания изученного

6. Глубина / полнота рассмотрения темы;

7. соответствие выступления теме, поставленным целям и задачам
	Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса, решил предложенные практические задания без ошибок.

	Хорошо


	
	Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и семинарских занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по

курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. Решил предложенные практические задания с небольшими неточностями.

	Удовлетворительно


	
	Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа и решении практических заданий.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение практических заданий не выполнено, т.е студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Оценивание выполнения  тестов 
	4-балльная
шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения тестовых заданий;
2. Своевременность выполнения;
3. Правильность ответов на вопросы;
4. Самостоятельность тестирования.
	Выполнено более 95 % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос

	Хорошо


	
	Выполнено от 75 до 95  % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан полный, развернутый ответ на поставленный вопрос; однако были допущены неточности в определении понятий, терминов и др.

	Удовлетворительно


	
	Выполнено от 50 до 75  % заданий предложенного теста, в заданиях открытого типа дан неполный ответ на поставленный вопрос, в ответе не присутствуют доказательные примеры, текст со стилистическими и орфографическими ошибками.

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Выполнено менее 50  % заданий предложенного теста, на поставленные вопросы ответ отсутствует или неполный, допущены существенные ошибки в теоретическом материале (терминах, понятиях).


Оценивание выполнения практической задачи

	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Отлично


	1. Полнота выполнения;
2. Своевременность выполнения;
3. Последовательность и рациональность выполнения;
4. Самостоятельность решения;

5. способность анализировать и обобщать информацию.

6.  Способность делать обоснованные выводы на основе интерпретации информации, разъяснения;

7. Установление причинно-следственных связей, выявление  закономерности;

	Задание решено самостоятельно. Студент учел все условия задачи, правильно определил статьи нормативно-правовых актов, полно и обоснованно решил правовую ситуацию

	Хорошо


	
	Студент учел все условия задачи, правильно определил большинство статей нормативно-правовых актов, правильно решил правовую ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа

	Удовлетворительно
	
	Задание решено с подсказками преподавателя. Студент учел не все условия задачи, правильно определил некоторые статьи нормативно-правовых актов, правильно решил правовую ситуацию, но не сумел дать полного и обоснованного ответа

	Неудовлетвори​тельно 
	
	Задание не решено.


Оценивание ответа на зачете

	Бинарная шкала
	Показатели
	Критерии

	Зачтено
	1. Полнота изложения теоретического материала;

2. Полнота и правильность решения практического задания;

3. Правильность и/или аргументированность изложения (последовательность действий);

4. Самостоятельность ответа;

5. Культура речи.


	1 Дан полный, в логической последовательности развернутый ответ на поставленный вопрос, где он продемонстрировал знания предмета в полном объеме учебной программы, достаточно глубоко осмысливает дисциплину, самостоятельно, и исчерпывающе отвечает на дополнительные вопросы, приводит собственные примеры по проблематике поставленного вопроса, решил предложенные практические задания без ошибок.

1 Дан развернутый ответ на поставленный вопрос, где студент демонстрирует знания, приобретенные на лекционных и семинарских занятиях, а также полученные посредством изучения обязательных учебных материалов по курсу, дает аргументированные ответы, приводит примеры, в ответе присутствует свободное владение монологической речью, логичность и последовательность ответа. Однако допускается неточность в ответе. Решил предложенные практические задания с небольшими неточностями.

2 Дан ответ, свидетельствующий в основном о знании процессов изучаемой дисциплины, отличающийся недостаточной глубиной и полнотой раскрытия темы, знанием основных вопросов теории, слабо сформированными навыками анализа явлений, процессов, недостаточным умением давать аргументированные ответы и приводить примеры, недостаточно свободным владением монологической речью, логичностью и последовательностью ответа. Допускается несколько ошибок в содержании ответа и решении практических заданий.

	Незачтено
	
	Дан ответ, который содержит ряд серьезных неточностей, обнаруживающий незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение практических заданий не выполнено, т. е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Оценивание выполнения лабораторной  работы
	4-балльная шкала
	Показатели
	Критерии

	Зачтено
	1. Полнота выполнения;
2.Своевременность выполнения;
3.Самостоятельность решения и выполнения;
4. Способность анализировать и обобщать информацию;

5. Способность делать обоснованные выводы на основе анализа полученной информации;

6. Установление причинно-следственных связей, выявление закономерности;

7. Соблюдение техники безопасности при выполнении работ
	Студент выполняет работу в полном объёме с соблюдением необходимой последовательности проведения работ; использует необходимое оборудование; все работы проводит с соблюдением необходимой последовательности, соблюдает правила техники безопасности, правильно и аккуратно ведёт записи, таблицы, схемы, графики, правильно выполняет анализ полученных данных, чётко и без ошибок отвечает на все вопросы. 

	Незачтено 
	
	Работа не выполнена. Студент обнаружил незнание процессов изучаемой предметной области, отличающийся неглубоким раскрытием темы, незнанием основных вопросов теории, несформированными навыками анализа явлений, процессов, неумением давать аргументированные ответы, слабым владением монологической речью, отсутствием логичности и последовательности. Выводы поверхностны. Решение лабораторных заданий не выполнено, т. е. студент не способен ответить на вопросы даже при дополнительных наводящих вопросах преподавателя.


Раздел 3. Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы формирования компетенций

Основными этапами формирования компетенций по дисциплине при изучении студентами дисциплины являются последовательное изучение содержательно связанных между собой разделов
В экзаменационный билет включено два теоретических вопроса и практическое задание, соответствующие содержанию формируемых компетенций. Экзамен проводится в устной форме. На ответ и решение задачи студенту отводится 40 минут. За ответы на теоретические вопросы студент может получить максимально 60 баллов, за решение задачи – 40 баллов. Перевод баллов в оценку:

– 85-100 – «отлично»;

– 70-84 – «хорошо»;

– 50-69 – «удовлетворительно»;

– 0-49 – «неудовлетворительно».

Или по итогам выставляется дифференцированная оценка с учетом шкалы оценивания.
Тестирование проводится с помощью веб-приложения «Универсальная система тестирования БГТИ».

На тестирование отводится 90 минут. Каждый вариант тестовых заданий включает
25 вопросов. За каждый правильный ответ на вопрос дается 4 балла.

Перевод баллов в оценку:

– 85-100 – «отлично»;

– 70-84 – «хорошо»;

– 50-69 – «удовлетворительно»;

– 0-49 – «неудовлетворительно

В целом по дисциплине оценка «зачтено» ставится в следующих случаях:

-  обучаемый демонстрирует самостоятельность в применении знаний, умений и навыков к решению учебных заданий в полном соответствии с образцом, данным преподавателем, по заданиям, решение которых было показано преподавателем, следует считать, что компетенция сформирована, но ее уровень недостаточно высок. 

- обучаемый способен  продемонстрировать самостоятельное применение знаний, умений и навыков при решении заданий, аналогичных тем, которые представлял преподаватель при потенциальном формировании компетенции, подтверждает наличие сформированной компетенции, причем на более высоком уровне. Наличие сформированной компетенции на повышенном уровне самостоятельности со стороны обучаемого при ее практической демонстрации в ходе решения аналогичных заданий следует оценивать как положительное и устойчиво закрепленное в практическом навыке.

- обучаемый демонстрирует способность к полной самостоятельности (допускаются консультации с преподавателем по сопутствующим вопросам) в выборе способа решения неизвестных или нестандартных заданий в рамках учебной дисциплины с использованием знаний, умений и навыков, полученных как в ходе освоения данной учебной дисциплины, так и смежных дисциплин, следует считать компетенцию сформированной на высоком уровне.

Оценка «незачтено» ставится при неспособности обучаемого самостоятельно продемонстрировать наличие знаний при решении заданий, которые были представлены преподавателем вместе с образцом их решения, отсутствие самостоятельности в применении умения к использованию методов освоения учебной дисциплины и неспособность самостоятельно проявить навык повторения решения поставленной задачи по стандартному образцу свидетельствуют об отсутствии сформированной компетенции. Отсутствие подтверждения наличия сформированности компетенции свидетельствует об отрицательных результатах освоения учебной дисциплины. 

При оценивании результатов обучения: знания, умения, навыки и/или опыта деятельности (владения) в процессе формирования заявленных компетенций используются различные формы оценочных средств текущего, рубежного и итогового контроля (промежуточной аттестации). 
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